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Nigerijos ambasadorius Muhammad Nglleruma - kad ir susirūpinęs vien tik Afrikos klausimais, 
klausosi ir apie Lietuvą. Su juo kalba Vienybės redaktorė Salomėja Narkėliūnaitė.

JUNGTINĖSE TAUTOSE
VIENIEMS LAISVĖ YRA PANEIGTA, 0 KITIEMS PER JĖGĄ BRUKAMA...

Apsilankyti Jungtinėse Tau­
tose su Salomėja Narkėliūnaitė 
yra įdomu ir nekasdieniška.

Jungtinės Tautos Salomėjai 
Narkėliūnaitė! yra nelyginant 
jos antrieji namai. Ji čia 
“švaistosi” apie dešimt metu. 
Anksčiau, kaip Draugo kores­
pondentė, o dabar - kaip Vie­
nybės redaktorė ir jos atstovė.

Šiuo metu Jungtinėse Tauto­
se viso yra trys lietuvišku lai­
kraščiu korespondentai: S. Nar­
kėliūnaitė ir Antanas Varnas, 
kurie atstovauja Vienybę ir dr. 
Ona Labanauskaitė - Draugą. 
Tiek Varnas, tiek Labanaus­
kaitė, čia - naujokai. “Senjo-

V. TYSLIĄVIENĖ

ro” teisėmis vyrauja S. Nar­
kėliūnaitė, kuri žino ne tik 
kiekvieną to Įspūdingo ir mo­
derniško JT pastato kampeli, 
bet pažįsta didžiumą atstovu, 
pradedant Amerikos delegacija 
ir baigiant Tanganika, viena 
paskutiniųjų, Įsijungusiu 1 
Jungtiniu Tautu šeimą. Salo­
mėja čia Įsitvirtinusi ir pagar­
sėjusi, kaip “lietuviu” žurna­
listė, ir niekam neįdomu, ar ji 
atstovauja Draugą? Vienybę ar 
kuri kitą lietuvišką laikrašti.

Toje tautu girioje, kurioje 
dar taip neseniai išdygo visa 
eilė nauju Afrikos ir Azijos 

nepriklausomu valstybių dele­
gacijų, Salomėja Narkėliūnaitė 
yra atlikusi daugiau, negu žur­
nalistės pareiga reikalautu.- 
Narkėliūnaitės pastangas JT 
reiktu priskirti prie labai ypa­
tingos ir reikšmingos srities, 
kurią amerikiečiai vadina 
“public relations”. Tik porą 
valandų su ja praleidęs, pa­
matai, koki dideli “public re­
lations” darbą ji yra atlikusi 
savo tautai, be jokios mūsų 
laisvinimo Ištaigu ir organiza­
cijų pagalbos. Tai daugelio 
metu ir stipraus pasiryžimo 
darbo rezultatas.

Nukelta Į 5 psl

ITIES SIRVYDAS

Poetu gyvenimą pradėjęs, jaunas Tysliava ry­
žosi naujais keturiais vėjais paskatinti Maironio 
amžinai Jaunąją Lietuvą iškilti iš saldžiųjų lakš­
tingalų padangių į miestus, techniką, mašinas — 
žodžiu, kvietė modernizuotis lietuviškos dvasios 
rėmuose. Šiandien, automacijos ir erdvės raketų 
bei mirtinio, nykaus ideologijų susirėmimo die­
nomis, jaunimui vėl reikia stipraus poeto suža­
dinti jame, anglo poeto Wordswortho posakiu, 
"dvasios pakilimą, nes juk gyvename naujo ir di­
dingo kito pasaulio prieaušryje.” Kelias eina, 
Tysliaya sakė: eina Lietuvoje "lauko broliams ir 
seserims", eina ir Amerikoje, kur "Vakarų var­
na" deda kiaušinius, kad išriedėtų didingi dalykai.

•
Už savo valstiečių gyvenimo puikų vaizdavimą 

Nobelio premija apdovanojamas jugoslavas rašy­
tojas Ivo Andričię tarė: "Gyvenimo nesupratau, 
kol neįsitikinau, kad jo prasmė ieškotina ne smul­
kiuose įvykiuose, kurių tiek apstu, bet tuose ke­
liuose dalykuose, apie kuriuos sukasi visos žmo­
nijos sukurtosios dainos ir pasakos." Mūsų didin­
goji tautos daina ir pasaka — tautos laisvė, šiais 
naujais metais ir mes sukime gyvenimą šia amži­
nąja temai e

Amerikiečių gamtos mokslų žurnaluose M. D. 
Jesaitis rašo fiziologinės chemijos srityje, V. K. 
Vaitkevičius apie vėžio gydymą, J. S. Zmuidzi- 
nas (kartu su kinu) apie elektronus, J. X. Dai- 
nauskas (taip pat, kitataučio talkinamas) apie an­
tibiotikus, J. Kuncaitis (ir kitatautis) apie plau­
čių ligas, o M. Yčas tapo redakcijos nariu naujai 
įkurto teorinės biologijos žurnalo. Tai paskutinė­
mis dienomis. Baltimorietis C. Surdokas Drauge

Nukelta i 4 psl.

Lozoraitis pasveikino 
prel. K. Sauli

Lietuvos diplomatijos še­
fas Stasys Lozoraitis pasiun­
tė Kauno arkivyskupijos ge­
neraliniam vikarui monsin­
jorui Kazimierui Sauliui, jo 
devynlasdeslmts metų sukak­
ties proga šitokio turinio 
laišką*.

Aukštai gerbiamas ir bran­
gus prelate,

Retai kuris žmogus gali 
minėti savo ilgo gyvenimo 
sukaktį taip įsitikinęs, kad 
pavyzdingai atliko visas savo 
pareigas, kaip Tamsta galėsi 
tai padaryti sausio 16 d., su­
laukęs devynių desimtų metų 
amžiaus.

Lietuvių tauta ir Lietuvos 
Bažnyčia yra liudininkės, kad 
Tamsta joms paskyrei savo 
gyvenimą, joms visą gyveni­
mą ištikimai tarnavai, kilniai 
vykdydamas evangelines do­
rybes ir pilietines pareigas.

Gilus tikėjimas a karšta 
Lietuvos meile, gryna dokt­
rina, aukštas teisingumo pa­
jautimas, jautri širdis vedė 
Tamstą visados tiesiu keliu 
lietuvio, kunigo, mokytojo ir 
valstybės veikėjo darbe.

Būdamas vienu moderninės 
Lietuvos valstybės kūrėjų 
kaip nepriklausomybės atsta­
tymo akto signataras, Tamsta 
ir vėliau didžiai jai nusipel­

nei, nes stiprinai ją savo 
veikla ir pavyzdžiu.

Sekdama tokių retų žmonių 
kaip Tamsta pavyzdžiu, mūsų 
tauta pergyvens sovietu oku­
paciją ir atstatys savo laisvą 
valstybę ir Lietuvos Bažny­
čios laisvę.

Lietuva, priešo okupuota, 
negali išreikšti Tamstai savo 
dėkingumo bei pagarbos, todėl 
jos vardu ir Diplomatinės 
Tarnybos vardu, labai širdin­
gai sveikinu Tamstą, linkiu 
Tamstai ilgiausių metų, pra­
šydamas kartu priimti mano 
giliausios pagarbos ir visiško 
prisirisimo žodžius.

Iš ALTo sekretoriato prane­
šama. kad tenai gauti atsaky­
mai i dvi sveikinimo telegra­
mas, kuri i s buvo pasiustos 
prez. Kennedy ryšium su jo kal­
ba Kongrese ir Atstovu Rūmu 
kalbėtojui John W. McCormack.

Prezidento vardu parašė jo 
asmeninis sekr. Lincoln, o 
Atstovu Romu atstovas atsakė 
pats asmeniškai.

ALTo centras savo telegra­
mose buvo jiems pareiškęs 
Amerikos lietuviu sveikinimus 
ir linkėjimus.



■■■■B

Iš Kalifornijos

UŽUOLANKA KALIFORNIJAI

Los Angeles miesto panorama žiemų. L. Kančausko nuotr.

STAMFORDO LIETUVIŲ 
MOTERŲ RATELIO 
KALEDU EGLAITĖ

Stamford, Conn. Lietuvių 
moterų ratelis sausio 7 d. suren­
gė vaikams Kalėdų eglaitę. J. 
Biliūnienė paruošė programą, o 

» M. Ogden ją pravedė. Jai padėjo 
I. Deikytė. Programoje dalyvavo 
20 vaikų. G. Deikis gražiai pa­
grojo akordeonu Kalėdų gies­
mes. R. Lopaitė, Aid. Vaikuty- 
tė, A. Aukštuolytė, V. Stepona­
vičiūte, Sheryl Michel*, L. Va­
lente julė, visos gimusios šiame 
krašte, gražiai lietuviškai pa­
deklamavo.

Šešių metų Danutė Ogden 
Žavingai padainavo "Gul šian­
dieną jau ant šieno.” Visi vaikai 
drauge suvaidino "Katinėli nu, 
nu, nu", "Traukinys" ir "Brie­
dis statė augštus tiltus." I. Dei­
kytė, akordeonui pritariant, gra­
žiai melodeklamavo iš Sibiro

Visuomenė gėrisi rašytojo A. 
Vilainio leidykla "Nemunas", 
esančia Čikagoje. Maždaug prieš 
metus jo išleistas "Istorinės Lie­
tuvos Albumas" puošia lietuviš­
kas bibliotekas. Nekantriai lau­
kiama A. Vilainio baigiamo al­
bumo apie lietuvių kultūrinę 
veiklą Amerikoje. Leidinys, 
skelbiama, neturės sau lygaus.

KalifornieCiai buvo nuste-
binti staigiu A. Vilainio prane­
šimu, kad "Užuolanka" leis Los 
Angelei skirtą numerį. Faktas, 
iŠ esmės, sveikintinas. Nusivilta, 
kad jo redaktoriumi paskelbtas 
Juozas Kaributas. J. Kaributas 
tėra "Los Angeles gyventojas", 
kaip teisingai paskelbė "Lietuvių 
Dienų" žurnalas 1961 balandžio 
mėn. Jis nelaikomas nei žurna 
Listu, nei režisoriumi.

lietuvius. Žinoma, kad J. Kari­
butas doleriais parėmė jo reda­
guotos "Užuolankos" išleidimą. 
Visgi ir už savo pinigus neskanus 
toksai savęs pūtimas. Gaila tik 
joje bendradarbiavusių.

Kaributo "Užuolankoje" ke­
liasdešimt kartų minima Karibu­
to pavardė, net po keletą sykių 
keliose eilutėse. Keliolikoje 
nuotraukų matyti Kaributo vei­
das. Visur Kaributas, Juozas Ka­
ributas, Kaributas.

Los Angelėje gyvena nemaža 
žinomų spaudos žmonių. Kodėl 
nesikreipta į juos? Kaliforniškė 
"Užuolanka" tėra Los Angeles 
lietuvių pajuoka. Ją atsisakė

Gruodžio mėn. "Užuolanka” 
pribloškė, sugėdino Los Angeles

platinti lietuviškas spaudos kios­
kas. Niekas jos neplatina. J. 
Kaributas ją įkyriai bruka su­
tinkamiems.
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atsiųstą partizano eilėraštį "(j)i, 
neverk, motušėle.

Po programos sekė vaišės, 
Vaikai gavo dovanėlių. Dalyva­
vo tėvai ir daug sveCių.

J. C.

Janina Liustikaite, daini­
ninke iš Kanados, Hollywoodo 
kino žvaigždė Rūta Lee-Kil- 
monytė ir Broniaus Budriūno 
vadovaujamas choras atliks 
programa šv. Kazimiero mi­
nėjime, kuri Los Angeles liet, 
parapija rengia savo Patrono 
šventės proga. Koncertas bus 
kovo 4 d.

Vasario 16 minėj imas Los 
Angeles, Cal. įvyksta vasario 
11 d. Pagrindiniu kalbėtoju 
bus Juozas Brazaitis, Darbi­
ninko redaktorius iš Brookly- 
no. Svečiais kalbėtojais pa­
kviesti du senatoriai - Tho-
mas H. Kuchel ir Roman L. 
Hruska. Minėjimų rengia ALT 
skyrius, vad. J. Juodelės.

GINTARAS
Lietuvos auksas

įvairiausios gintarinės 
dovanos vyrams ir mote­
rims prieinamiausiomls 
kainomis

AMBER GUILD LTD.
80-19 31st Avenue

JACKSON HEIGHTS, N. Y. 
Tel. HA 9-5855

Pasiekiama: auto iki 31 
Ave. Northern Blvd. IND 
subway iki Roosevelt Ave. 
IRT iki 74 St. Port Bus 
iki 31 Avenue.

Albert F. Peters (Petrauskas)

ALTO ATSIŠAUKIMAS
Šiemet vasario 16 d. sukanka 44 metai, kai 

po ilgos carinės Rusijos okupacijos buvo at­
statyta laisva ir nepriklausoma Lietuvos Res­
publika. Ta diena kiekvienam lietuviui yra 
brangi ir visur iškilmingai minima.

Deja, politinė padėtis pasaulyje nepalankiai 
susiklostė jaunai Lietuvos valstybei ir ji nete­
ko laisvės. Ji neša sunkią Sovietų Sąjungos 
okupaciją.

Kiekvieno lietuvio pareiga visomis teisėto­
mis priemonėmis kovoti už Lietuvos laisvės 
atstatymą, siekiant pašalinti okupantą.

Amerikoje tos kovos priešakyje jau per 20 
metų stovi Amerikos Lietuvių Taryba.

Per tuos ilgus kovos metus ALT kėlė ir 
tebekelia pavergtos Lietuvos reikalą.

Metinis ALT suvažiavimas, įvykęs Chica- 
goje, 1961 m. liepos 3 — 4 dd. savo atsišauki­
me į visuomenę ir organizacijas pabrėžė rei­
kalą kiekvienam lietuviui įsijungti į tą kovą ir 
remti visomis išgalėmis Amerikos Lietuvių 
Tarybos darbą.

Kasdien tarptautinei įtampai didėjant* ALT 
turi kuo stropiausiai pasirengti Lietuvos lais­
vės bylai kelti ir ją ginti.

Amerikos Lietuvių Tarybos uždaviniai die­
na iš dienos didėja. Musų veiklos baras labai 
prasiplėtė: 1) informacija pavergtos Lietuvos 
reikalais įvairioms institucijoms, 2) žinių 
koncentravimas iš pagrobto krašto, 3) bend­
roji veikla ir darbo koordinavimas su estais 
ir latviais bei dalyvavimas Pabaltiečių Komi­
tete, 4) rėmimas Vyriausiojo Lietuvos Išlais­
vinimo Komiteto (VLIKo) darbų, 5) parama 
jaunimo organizacijoms ir jų spaudai, 6) lei­
diniai ir spauda įvairiomis pavergtos Lietuvos 
temomis,, 7) nuolatinių santykių palaikymas su 
Amerikos administracija ir Kongresu, 8) tar- 
pusavės ryšių palaikymas su savo skyriais bei 
kitomis organizacijomis ir daugybė kitųreika- 
lų.

Tuos darbus ALT atlieka labai aprėžtomis 
priemonėmis dėl piniginių išteklių kuklumo.

Minint Šiais metais Lietuvos nepriklauso­
mybės paskelbimo dieną, ALT kreipiasi į 
kiekvieną lietuvį patrijotą, j visas organizaci­
jas bei ALT narius ir ragina visus dalyvauti 
ALT skyrių ir bendradarbiaujančių organiza­
cijų rengiamuose minėjimuose ir skirti aukas 
kovai už Lietuvos laisvę sustiprinti.

Kiekvieno lietuvio įnašas yra gyvybės gel­
bėjimas žudomai tautai ir pagalba kenčian­
tiems tėvams ir broliams.

Aukas prašome įteikti minėtų organizacijų 
minėjimuose arba, negalint juose dalyvauti, 
siųsti jas ALT Centrui:

Lithuanian American Council, Inc. 
1739 So. Halsted Street 
Chicago 8, Illinois

Vieningai atlikime savo tautinę pareigą di­
deliam Lietuvos gelbėjimo reikalui.

AMERIKOS LIETUVIŲ TABYBOS 
CENTRO VALDYBA

Chicago, 1962 m.

Park Inliillll Realiu/
Apdrauda, nekilnojamas turtas, federaliniai, valstybes 

ir. miesto taksai. Notary Public.
84-17 Jamaica Ave., Woodhaven 21, N. Y.

TELEFONAS: Virginia 3- 1477

VIENYBE, 1962 m. sausio 26 d.



Lietuviškoje Chicagoje

Lietuvis nugalėjo
žiemos speigus

Sausio pradžioje Chicagoje 
staiga išdygo du milžiniški, bal­
ti, paslaptingi "grybai" — vie­
nas pietinėje, kitas Siaurinėje 
miesto dalyje, ChicagieCiai lau­
žė sau galvas, kodėl tie "grybai" 
išdygo, kam jie reikalingi ir ką 
jie slepia po savimi?

Paslaptį netrukus atidengė 
Chicagos didžioji spauda, pla­
čiai aprašydama, kaip statybos 
kontraktorius lietuvis, dipl. ar­
chitektas Jonas Stankus, turintis 
savo statybos firmą Chicagoje, 
7403 So. Western Ave., sėk­
mingai laimėjo kietą mūšį su 
žiemos speigais, nemaloningai 
trukdančiais visokius statybos 
darbus žiemos metu.

Žiemos metu visokia statyba 
sustoja, nes prie žemesnės tem­
peratūros, kaip 35 laipsniai, Ši­
lumos, nėra galimi jokie betono 
ir mūro darbai. O suprantama, 
kad nesant mūro ir stogo, nega­
limi nė kiti darbai — statybų vi­
daus įrengimai. Todėl žiemos 
metu Šimtai tūkstanCių statybos 
darbininkų lieka be darbo ir mi­
lijonai dolerių išleidžiami jų 
pašalpoms. Žiemos statybos 
problema iki Šiol nebuvo išspręs- 

ninkai dirba vienmarškiniai ir 
ir juokiasi iŠ speigų, kurie siau­
čia Čia pat, už plonos ir perma­
tomos baliono sienos, nepermal­
daujamai dabar kankindami Chi- 
cagą...

(Didžioji amerikieCių spauda 
aiškiai pažymėjo, kad naujo 
dalyko išradėjas yra lietuvis, v
naujas ateivis, tik prieS septynis 
metus atvykęs į Šią Salį, ir šil­
tais žodžiais sveikino taip sėk­
mingai išsprendusį Šią painią 
problemą statyboje ir tuo daug 
gero tįneSantį į Šio krašto gerbū­
vi- A. V.

Inž. M. Jazbutis, čikagietis, 
dirbąs Hallicrafters Co. kartu 
su inž. Sebastian D-Alle pa­
gamino naują kintamos jėgos 
raketos motorą, kuris yra su­
statytas visai nauju pagrindu. • 
Iš N. A. S. A., kuriems moto­
ras buvo pristatytas, dalyva­
vo mokslininkai Warner von 
Braun, Herman Weidner ir W. 
Koelle. Džiugu, kad ir mūšų 
tautiečiai šioje srityje daro 
pažangą.

Alice Stephens koncertas Marquette Parko bažnyčioje Chicagoje. Donato Bielskaus nuotrauka

Chicagos lietuvių temomis
Muzika prieš srovę ir pasroviui — Iš kairės ir dešinės 

— Aritmetika ir bendruomenė --
ta.

Jonas Stankus praeitų metų 
pabaigoje gavo stambių statybos 
darbų iš Chicagos Parkų Distric- 
to. Darbai, pagal sutartį, turi 
būti laiku atlikti, o vasaros se­
zone jokiu būdu spėti neįmano­
ma. Todėl jisai pasiryžo stoti 
mūšin su Žiemos darganomis, 
pusnimis ir speigais ir ėmė tai 
kovai ieškoti naujų ginklų. Ir 
sėkmingai juos surado. Jis 
statybos darbovietes uždengė 
milžiniškais balionais, it ko­
kiais "šilumos skėčiais", saugan­
čiais statybas nuo žiemos speigų 
ir pūgų.

Balionai yra pagaminti iš 
ugniai atsparios plastikos ir nai­
lono medžiagos,- turi 1OO pėdų 
ilgio, 40 ploėio ir 20 pėdų 
aukščio ir kiekvienas sveria per 
2000 svarų. Jie gerai pritvirti­
nami ir milžiniškais "fenais" iš­
pūdami virš darbovieCių.

Šilumą teikia didžiulės kros­
nys, ir šilimos "grybo" viduje 
būna 50 ■— 60 laipsnių. Darbi-

Architekto Jono Stankaus pritaikytas balionas dengia mūro statybas nuo žiemos šalčių.

Panevėžio Klubo valdyba 
Chicagoje ruošiasi išleisti 
plačią Panevėžio miesto ir 
apskrities monografiją.

Arūnas S. Girdiiūnas, vos 
sulaukęs per 16 m. amžiaus 
mokinys ir sportininkas stai­
ga ir netikėtai sausio 6 d. mi­
rė, o sausio 10 d. palaidotas 
šv. Kazimiero kapinėse, pa­
likdamas dideliame nuliūdime 
našlę motiną Emiliją, kurios 
Jis buvo vienintelis sūnus.

Kun. P. Brazauskas, daili­
ninkas iš Eugene, Oregon, pir­
mą kartą pasirodo Chicagoje , 
Čiurlionio galerijos patalpose 
su savo didelio formato kūri­
niais. Paroda atidaryta sau­
sio 20 d.

Pov. Dirkis yra pakviestas 
bendradarbiauti Vytis žurnale 
lietuviškomis temomis.

Daugiau lietuviškos Chicagos 
žinių - 9 pusi.

Lietuviškai mauriško sti­
liaus katalikų bažnyčioje gie­
dojo evangeliko kunigo gies­
mes, parašytas prieš 400 me­
tų. Alice Stephens - Stepona­
vičienės dainininkės atliko 
lietuviškas religines giesmes 
nuo evangeliko Martyno Maž­
vydo iki Jėzuito Bruno Mar- 
kaičio.

Abu minimieji naudojosi 
ypatinga dirigentės malone 
ar simpatija: jų kūrinių kon­
certe buvo gausiausia. Kon­
certas vyko Chicagos gatvėse 
gergždžiant prekybininkų ka­
lėdiniams garsiakalbiams. Ta­
riamos krikščionybės ir taria­
mo meno vardu. XX amžiaus 
Chicaga švenčia Kristaus, 
prekybos dievo gimimą.

Toje atmosferoje koncertas 
be Fr. Gruberio Tyliosios 
nakties mažiausiai atrodo ne­
taktas, milijonų mažutėliu 
piktinimas. Giesmių klausėsi 
penki šimtai koncerto ir baž­
nyčios lankytojų. Koncerto 
pilnumą siaurino nuostatas, 
religinėje muzikoje moterims

DONATAS BIELSKUS

skiriąs tik palydimąjį vaidme­
nį. Daugelis ar net visi kūri­
niai turėjo būti perrašyti mo­
terų chorui. Pobūdžiu Ir atli­
kimu koncertas viršijo kitų 
muzikinių ansamblių pasiro­
dymus 1961 metų Chicagoje.

Amerikoje augusi Alice 
Stephens nei pasidavė Ameri­
kos komercinei nuotaikai, nei 
naudojasi meną, patriotizmą 
ir asmenini pragarsėjlmą jun­
giančiais keliais ir take­
liais, kurie dažnai trypiami ir 
lietuviškų batų. Steponavi­
čienės paruostomis plokštelė­
mis domisi ir svetlmtaučiai- 
Kūčlų vakarą Zenith radijo 
stotis perdavė dvi Jos kalėdi­
nes giesmes.

Kitas metų sąvartos Įvykis 
yra Chicagos vyrų choro Vy­
ties perslkrikštijimas. Viene­
tas, pradėjęs lietuviškomis 
dainomis, pasivadino Chica­
gos lietuvių opera. Nepraėjo 
dar skambesnis ir solidesnis 
pirm. V. Radžiaus pasiūlymas 
vienetą vadinti Lietuvos 
opera.

Be vyrų choro, i ji Įeina 
dar moterų choras ir solistai. 
Drausmingai ir gerai treniruo­
jamas vienetas yra lyg Kauno 
operos pakartojimas. Iki šiol 
jis pastatė keturias Kaune 
dainuotas operas. Šiemet gir­
dėsime ir G- Verdi "Aida”. 
Svetimtaučiu operų tradicija 
Chicagoje drumsčiama spau­
dos abejonių: A. Nakas Drau­
ge Chicagos chorams siūlo 
susidėjus pastatyti lietuvišką 
oratoriją. Mini pas Gaideli 
vyru choro užsakytą Gedimino 
sapną, kurio choras taip ir 
neprisiruošia statyti, nors 
veikalas seniai parašytas.

Šiuo metu choras daug kal­
ba apie V. K. Banaičio Jūratę 
ir Kastyti. Koks bus šios ope­
ros likimas, kai bus galutinai 
paruošta statymui?

Tame pačiame K. Bradūno 
redaguojamame Draugo kultų-., 
riniame priede kitas nerimą 
keliąs straipsnis dr. J. Gri­
nius, pasiskaitęs nekrologu 
Antanui Škėmai, neįvertino 
juose grakščios formos ir bi­
čiuliškų Jausmų, bet pasigedo 
žuvusio rašytojo kūrybos kon­
kretaus, daiktinio vertinimo. 
Alg. Mackus reagavo užklau­
simu per Margučio radiją: ar 
Draugas irgi pritariąs tam 
piktam Griniaus straipsniui. 
Kalbama, kad paliestieji 
atsakysią ne_ polemika, bet 
išsamiu A. Škėmos kūrybos 
nagrinėjimu, kuri pasiūlysią 
Draugui. Drąsių žodžių Gri­
nius yra Metęs ne tik libera­
lams, bet ir katalikams: dar 
neseniai keli laikraščiai 
persispausdino jo straipsni 
apie Romos lietuvišką kunigu 
seminariją - Lietuviu kolegi­
ją, kurioje nepakankamai 
dėstomi lituanistiniai dalykai.

•
Nepilną mėnesi prieš ALB 

Chicagos apygardos suvažia­
vimą iš valdybos išėjo 4 na­
riai. Vald. pirmininkui J. Ja­
saičiui iškopus i centro vai­
dybą, dar neseniai jie svars­
tė, kam iš likusiu valdybos 
nariu kokias pareigas paskirs.

Dalinimasis portfeliais taip 
ir liko tik svajonės?, nes ne­
pavyko išmesti valdybos na­
rio, ardžiusio ju politinę arit­
metiką. Likę mažumoje, jie 
kapituliavo. Erzelis apyg. 
valdyboje nebūtu kilęs, jei 
kai kurie nariai nebūtu buvę 
susirišę su nuskambėjusiu 
slaptuoju dainų šventės ko­
mitetu, kuris, anot Alb. Va­
lentino, ir Kennedy ir Ribi- 
coffa’ą šventėn atsigabeno. 
Keturius besimuosius pribai­
gė LB garbės teismo sprendi­
mas, Įsakmiai liepiąs i val­
dybos posėdžius kviesti vi­
sus narius, patinkančius ir 
mažiau patinkančius.

VIENYBE, '1'962 m. sausio 26 d.
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pernai Ir užpernai priskaitė per Šimtą lietuvių 
mokslo vyrų, straipsniais pasirodžiusių ameri- 
kieCių žurnaluose. Tiek lietuviškomis, ar bent 
taip skambančiomis pavardėmis. Be abejo, buvo 
kitatiek autorių, kurių iŠ pavardžių^kad jie lietu­
viai, atpažinti negalima. Raštais mūsų spaudoje 
jie nepasivaidena, nors šimto mokslo vyrų talka 
tuojau šimtu mylių į augštį mūsų spaudą pakeltų. 
Tokiu badu, ir mūsų bendruomenėje turime anglo 
rašytojo Snow anglo — amerikieGiuose pastebėtas 
dvi kultūras: mokslo vyrų ir humanistų. Garbingai 
mūsų mokslo vyrai rašo įvairiais gamtos mokslų 
klausimais, bet negarbingai tyli Lietuvos istorijos, 
literatūros, mūsų visuomenės kultūros reikalais. 
Daugeliui gal ir anglų kalba lengvesnė? Ar turime 
sumanumo su jais palaikyti ryšį ir sužadinti kad 
ir krisleliu dėrpesio humanistinei lituanistikai?

Chruščevas vejasi Ameriką, bet jei Amerika 
norėtų sovietus pasivyti, ką ji turėtų atlikti? Pir­
miausia turėtų pasmaugti pusę savo plieno pra­
monės ir palaidoti du trečdaliu aliejaus gamybos.
IS trijų elektrinių dvi turėtų nugriauti, o iŠ kiek­
vienų 15 — kos mylių automobiliams kelių 14 — ka 
turėtų žemėmis užversti. Turėtų išardyti po dvi 
kiekvienų trijų geležinkelio mylių ir sudeginti 19 

'išturimų kiekvienų 20 vagonų. Apie 60 milijonų 
gyventojų turėtų būti iš miestų suvaryti atgal į 
ūkius, o 9 iš kiekvienos dešimties telefonų turėtų 
būti iŠ namų išimti. Beje, reiktų nugriauti 7 iš 
kiekvienos dešimties gyvenamų namų. Šalia to, 
piliečiai turėtų trimis ketvirtadaliais mažiau val­
gyti ir išsižadėti 40 milijonų televizijų. Tada 
Amerika pasidarytų lygi Sovietų Sąjungai!

•

Per 30 metų rusų istoriją Brooklyno kolegijos 
studentams dėstydamas, prof. J. D. Clarksonas, 
be abejo, turėjo apsCiai laiko pagalvoti ir apie jos 
prasmę. Šiomis dienomis išėjusioje jo "A History 
of Russia” sprendžia: ’’Savito šakotum© nežiūrint, 
istorijos eiga Rusiją labiau jungia Europon negu 
Azijon.” Ne visi lietuviai ( rusų kaimynai) su tuo 
sutiks.

Mūsų visų tikslu turėtų būti VIENYBĘ padary-. 
ti savotišku pilnu lietuviškų kūrybinių minčių ir 
galvojimą skatinančių idėjų laikrašCiu. Kaip savo 
laiku Salys Šemeris sakė: ’’būti dirgsnių dinami­
tu.” Bet, kaip Tysliava vaizdžiai sykį pareiškė: 
"poetas negali gyventi pelkėse ir dainuoti krū­
mams.” VIENYBEI reikalinga ir gerų raštų ir 
gerų skaitytojų.

Tamsta tur but skaitei sau­
sio 17 d. The New York Times 
korespondenci ją is Maskvos 
apie Chrusčevo kalbą. pasaky­
tą Gudijos žemes ūkio specia­
listą suvažiavime?

Taip skaičiau. Ten Chruš- 
čevas pasigyrė, kad Sovietų 
Sąjungos galvijams geriau 
tinka jo siūlomas šėrimo re­
ceptas, o ne kai kurių moks­
lininkų. įdomus klausimo at­
siradimas. Tai jau antras 
Chrusčevo išėjimas į viešu­
mą ginčytis su mokslininkais 
tuo pačiu klausimu. Jis nese­
niai Ukrainoje kategoriškai 
pasisakė prieš žalienų — 
pievų ir dobilienų — plotus, 
pašarų bazėmis laikomus. 
Jis viešai prašė, kad specia­
listai jo vedamąją žemės ūkio 
politiką sukritikuotų, o kai į 
tai atsiliepė Ukrainos žemės 
ūkio akademijos pirmininkas 
ir nurodė, kad Nikitos žemės 
ūkio politikoje daug kas nea­
titinka mokslo reikalavimų, 
tai paskutinį žodį, kaip ir 
reikėjo laukti, tarė Chrušče­
vas, o ne mokslininkas spe­
cialistas.

Del ko tas ginčas kilo Gudi­
joje ir kokia del jo Tamstos 
nuoiron e?

Svetimybių mėgėjai, kad ir 
žinodami lietuvių kalbos žo­
dingumą, atrodo, visiškai ne­
boja, kad tai didelis lobis, ne 
svetimybių, o savybių, kurio­
mis lietuvis gali prieš kitus 
didžiuotis.

Jie elgiasi kaip tik priešin­
gai — stengiasi kur gali sa­
vuosius žodžius svetimaisiais 
pakeist, ar dar blogiau — 
vienu svetimu žodžiu kelius 
lietuviškus skirtingos reikš­
mės žodžius uždengt. Paim­
kime kad ir “likviduoti“ žo­
dį. Juo uždengiami žodžiai; 
baigti, galabyti, nužudyti, nu­
marinti, net ir užgesinti 
(gaisrą).

Koks rašytojas ar šviesuo­
lis gali sakyti, kad tokiu bpdu 
lietuvių kalba tobulinama, 
ugdoma, ar kultūrinama? Ne! 
Tai tik skurdinimas ir dau­
giau nieko.

ANIS RŪKAS

4

Chicago, Ill.

Gerb. Tysllaviene,

prieš kiek laiko Vienybėje 
rašėte, kad pagal a. a. Juozo 
Tysliavos valią, jam mirus, 
jo palaikai būtų palaidoti Vil­
niuje, ir kad Tamsta palaikų 
pervežimu esi susirūpinusi, 
nes tai sudaro nemažai išlai­
du.

Aš laukiau kada tuo reika­
lu kas nors prabils ir gal pa­
siūlys aukomis prisidėti. Man 
atrodo, kad tuo pačiu reikėtų 
ir dėl paminklo Juozui Tys- 
liavai Rasų kapuose pagalvo­
ti.

Aš laukiau ir lauksiu, kada 
velionies valia bus įvykdyta 
ir tam tikslui jau 'piniginę 
auką esu paskyręs įteikti.

K. KRAUClŪNAS
New York, N. Y.

Chruščevas savo skelbia­
mojoje galvijų mitybos pro­
gramoje reikalauja galvijus 
šerti kukurūzų žalia mase, 
pupomis, žirniais, cukriniais 
runkeliais ir pan. Sako, kad 
šienas, dobilai, šiaudai ir 
panašus pašaras jau sena at­
gyvena.

As nesu .gyvulininkystės 
specialistas ir konkrečiai į 
tuos klausimus negaliu duoti 
teisingo atsakymo. Tai galė­
tų padaryti mūsų gyvulinin­
kystės specialistai — agrono­
mai, veterinarijos gydytojai. 
Aš čia galiu pasakyti tik štai 
ką: man atrodo, kad galvijų 
mityboje turi būti laikomasi 
tam tikro balansuoto maisto- 
reikia duoti šakniavaisių, sė­
lenų, šieno, dobilų ir net 
šiaudų. Tatai labai gerai žino 
kiekvienas Lietuvos ūkinin­
kas. O kai dėl Chruščevo 
programos, tai ji rodo, kad 
Chruščevas visai menkai te­
nusimano galvijų mityboje.

/f korespondencijos matyti, 
kad Chruščevas savo kalboje 
paliete ir lietuvius.

Jau kuris metas kaip 
Chruščevas rengiasi atvykti 
ir | Lietuvą. Bet už tat į Gu­
diją buvo nuvykęs Antanas 
Sniečkus, komunistų partijos 
Lietuvos padalinio pirmasis 
sekretorius.

Savo ilgoje kalboje, kaip 
rašo Maskvos Pravda sausio 
16 d., Chruščevas citavo 
laišką, gautą iš Lietuvos Že­
mės Ūkio Tyrimo Instituto 
mokslininkų, pasirašytą Va- 
sinausko, Instituto direkto­
riaus, Černiausko, direkto­
riaus pavaduotojo ir Sabina- 
vičiaus, sėjomainos tyrėjo, 
kuriame esą parašyta: “Ko­
dėl žolės pieno ūky lošia 
ir turi lošti svarbiausią rolę? 
Visų pirma dėlto, kad suau­
gusio raguočio ir kitos rūšies 
galvijo organizmai yra pri­
pratę maitintis žole. Dabar­
tinių mūsų naminių galvijų 
protėviai amžių būvyje išsi­
vystė, maitindamiesi ne grū­
dais ir ne šiaudais, ne kuku­
rūzais ir ne runkeliais, bet 
tik žole, o vėliau dar ir šiau­
dais.“

“Tai rašo mokslininkai“, 
toliau kalba Chruščevas. 
“Norisi paklausti jų: kur jūs 
velkate kolchozus ir sovcho- 
zus? Gal būt, jūs, draugas 
Sniečkus, kaip pirmasis Lie­
tuvos KP CK sekretorius,pa­
tartumėte mokslininkams pa­
buvoti kolchozuose ir sužino­
ti, ar balsuotų karvės už žo- 
lialauklus?“

Matyt, Chruščevas bus 
skaitęs George Orwell knygą 
“Animal Farm.“

SPAUDOS SKILTYSE
Senas ir pavojingas vokiečių nepasitikėji­

mas bei pavydas Anglija, rodos, nyksta.. Vo­
kiečiai nebemano, būk anglai sieks Maskvą 
apraminti nuolaidomis jų nenaudai Berlyne. 
Be to, galvoja: "Turint omenyje didžiulę ko­
munistų partiją ir žymią atžagareiviška deši­
nę Prancūzijoje bei gausią raudoną partiją 
Italijoje, suprasite kodėl norime šaltų ir at­
sargių anglų savo gretoje, plėtojamoje Bend­
roje Rinkoje.”

NY Times

Amerikos Konstitucija įsako Prezidentui 
pateikti Kongresui pranešimų apie krašto būk­
lę su patarimais ją gerinti. Kennedy vėliau­
siame savo pranešime kalbėjo vidaus reika­
lais, apie Rytų — Vakarų dvikovą ir laisvo pa­
saulio apsijungimą. Vidaus reikalais Ameri­
koje numatoma ekonominė gerovė ir proga 
subalansuoti valstybės biudžetą. Laisvo pa­
saulio apjungimu Amerikai svarbu rasti eko- 
nęminio sugyvenimo kelių su Vakarų Europos 
organizuojama Bendra Rinka. Čia reikės nuo­
laidų muitais ir prekyba. Rytų — Vakarų dvi­
kova pasiliksianti po senovei, be atoslūgių.

V.

IR PAS MUS ATSIRANDA “CIIRUSCEVIJ”

ChruSCevas, norėdamas pasi­
rodyti mokytesniu ir labiau su­
gebančiu, nuvertino Staliną, 
tardamas, kad jis buvo bemoks­
lis Žmogžudys. Mes Šituo nesi­
stebime ir dėl to nesisielojame, 
nes pas diktatorius kitaip ir ne­
gali būti.

Mes tik stebimės, kad ir 
mūsų lietuviškoje išeivijos Šei­
moje atsiranda "ChruSCevų", 
kurie irgi bando nuvertinti žmo­
gų, žinoma, mirusį, kad tasai 
negalėtų apsiginti.

Kai garbingos atminties Juo­
zas Tysliava gyveno mūsų tarpe, 
jis buvo mums laikraSCių leidė­

jas, redaktorius, rašytojas, poe­
tas, kalbėtojas, visuomeninin­
kas. Kažin, jei mes peržvelgtu- 
mėm senuosius ir naujuosius, ar 
daug tokių žmonių, kaip Tyslia­
va, surastumėm?

Bet, štai atsirado "ChruSCe- 
vas" ir tarė: "Tysliava be jokio 
mokslo buvęs". Kas gi tuo nori­
ma pasiekti? Atmetus savigyros 
norą ir pavydą nusipelniusiam 
žmogui garbės, kitos priežasties 
negali nė surasti.

Tai bent akys, taip bent ko- 
legiSkumas...

J. SlAUClDNAS 
Ellenville
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Jungtinėse Tautose...
Atkelta if 1 psi. V. Tysliavienė

NUOTRAUKOSE, viršuje: žurnalistas Henrikas Blazas sveikinasi su Sudano atstovu Jungtinėse 
Tautose ambasadoriumi Omar Abdel Hamit Adell. Šalia stovi Sudano delegacijos juriskonsultas 
EI Nur Ali Suleiman.
APAČIOJE: Sudano delegacijos spaudos attache Abdel Monaim Razik, Vienybės leidėja ir re­
daktorė Valerija Tysliavienė, Sudano ambasadorius Omar Abdel Hamid Adeel ir Vienybės red. 
ir atstovė Jungtinėse Tautose Salomėja Narkėliūnaitė.

Štai, pavyzdys.
Besikalbant su Narkėliūnaitė 

spaudos priėmimo kambaryje, 
ji kviečiama kartu su savo 
svečiais dalyvauti Sudano pri­
ėmime, kuris ta vakarą vyko 
delegatu pobūviu salėje. Ir 
taip, Henrikas Blazas, Narkė­
liūnaitė ir siu žodžiu autorė 
atsiduriame Sudano penkeriu 
metu nepriklauson ybės minėji­
me. Tarp eilės diplomatu, ku­
riu vardai dažnai linksniuojami 
New Yorko spaudoje, ta vaka­
ru Narkėliūnaitės dėka, susipa­
žįstame su Sudano ambasado­
riumi Omar Abdel Hamid Adeel 
ir kt. Tarp eilės žymesniu sve­
čiu pristatomas Nigerijos atsto­
vas Jungtinėse Tautose, Mu­
hammad Ngileruma, kuris šio­
mis dienomis asamblėjos dis­
kusijų metu taip stipriai pasi­
reiškė už nepriklausomybę An­
golai. Paremdamas rezoliuciją 
prieš Portugalija ir jos kolo­
nializmą, ambasadorius Ngile­
ruma, tarp kitko, yra kalbėjęs:

"Portugalai mano, kad Ango­
la yra Portugalijos dalimi. . . 
Jų nuomone, afrikiečiai nenori 
nepriklausomybės ir visa ju ko­
va už apsisprendimą, tai tik 
politinė veikla, vykdoma ko­
munistu įtakoje. .. Jie mano, 
kad evoliucijos keliu, o tai gal 
užtruks šimtmečius, afrikiečiai 
taps portugalu kultūros dali­
mi. .

Ngilerumai besmerkiant Por­
tugaliją, kuri, anot jo, šiuo 
metu vykdo žiauriausi kolonia­
lizmą Afrikos kontinente, Sa­
lomėjos Narkėliūnaitės už­
klaustas, ar jis žino šį tą apie 
Lietuvą, tasai diplomatas su­
vaidino nieko nežinąs apie 
Pabaltijo tautas. Jam, ir vi­
siems afrikiečiams, atrodo, te­
rūpi vien tik Afrikos tautu iš­
laisvinimas.

Reikia pripažinti, kad per 
paskutiniuosius penkerius rie­
tus Jungtinėse Tautose daug 
kas pakitėjo. 3askutinį kartą 
ten teko lankytis 1955 n , kai 
vyko iškilmingas koncertas or­
ganizacijos dešimtmečiui pa­
minėti ir kai buvo staton a
komp. A. Copeland "Tautu 
Himno" premjera. Afrikos ats­
tovai tada buvo mažumoje. Da­
bar įspūdis kitoks. Spalvotųjų 
tiek gausu, kad atrodo, jog ta­
rytum didesnę JT delegaciiu 
dali sudaro Afrikos nariai.

Grįžtant į namus iš to .Suda­
no nepriklausomybės minėjimo 
ir Jungtiniu Tautu rūmu, buvo 
skaudu sutikti su tikrove, kad 
lietuviai, kaip it kitos paverg­
tos Europos tautos savo kovo­
je už laisvę turi prašyti afri­
kiečiu talkos. Skaudu dėl to. 
kad vieniems, kirie žino.- kas
yra nepriklausomybė ir turi 
šimtmečiu P at yrimą, ta laisvė 
yra paneigta, o Kitiems, kurie 
neturi net mažiausio tos lais­
vės ir nepriklausomybės supra­
timo, ji yra beveik per jėgą 
brukama. . . Toks keistas yra
tas nūdienis pasaulis. Keistos
ir Jungtinės Tautos, kuriose
jisai atstovaujamas.

Juozas Miklovss, geologijos
inžinierius, neseniai pabėgę*, 
iš sovietu eksk irsimo laivo, 
kaip iš Chicagos pranešan a.
sausio viduryje atvykęs tenai
apsigyventi. Mik ovas esąs 30 
m. amžiaus, baigęs gimnaziją 
Klaipėdoje ir Vilniaus univer­
sitete studijavds geologijos
mokslus. Sibire atlikęs savo 
privalomą tarnyba,, jisai 1.957 
m. grįžęs į Vii iiu ir dirbęs
Lietuvos geologijos valdyboje

Azijos laisvės 
diena to

Pavergtųjų Europos Tautų 
Asamblėja sausio 23 d. paminėjo 
aštuonerių metų sukaktį nuo tos 
dienos, kai 1954 m. 22 tūkstan­
čiai kinų ir Siaurės Korėjos karo 
belaisvių, esančių Jungtinių Tautų 
nelaisvėje, pasirinko laisvę nesu­
grįžti į savo kilmės kraštus. Mi­
nėjimas įvyko Carnegie Endow­
ment International Center.

Si sukaktis Azijos tautų anti­
komunistinės sąjungos rūpesčiu 
yra virtusi tradicine Azijos tautų 
laisvės diena ir kaip tokia minima 
visame pasaulyje. Tą Šventę Švęs­
dami, Azijos laisvės kovų vadai 
pabrėžia savo pritarimą ir paramą 
už Geležinės Uždangos esančių 
tautų laisvės kovai.

Pagrindinis kalbėtojas buvo 
Kinijos ambasadorius Jungtinėse 
Tautose dr. Tingfu F. Tsiang, ku­
ris tame tarptautiniame forume 
nesykį yra pasauliui priminęs tra­
gišką Rytų ir Centrines Europos 
kraštų likimą. YpaC efektingai 
jis tuos kraštus yra prisiminęs ir 
per pastarąsias diskusijas kolonia­
lizmo klausimais.

Kitas kalbėtojas buvo Korėjos 
stebėtojas Jungtinėse Tautose am­
basadorius Soo Young Lee. Minė­
jimui vadovavo Ferenc Nagy, Pa­
vergtųjų Europos Tautų Asamblė­
jos pirmininkas.

Gali rašyti apie meile, 
meną, grožį, taika, bet, jei 
neturėsi karštos širdies ir 
itūžusios minties — nieko 
neišeis.
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Lietuvos gyvenimo trumpos apybraižos

LIETUVA MANO, BRANGI TĖVYNE
ŽIEMOS IDILIJA

šis aprašymas perlekia­
mas iš Vilniaus radijo pra­
nešimo pažodžiui.

Sausio pirmoje pusėje dras 
Lietuvoje buvo švelnesnis ne­
gu gruodžio mėnesį. Naktį 
kiek pašąla, sniego pabarsto, 
o dieną vis atleidžia. Betvis- 
tiek, gamtoje jaučiama tikroji 
žiemos nuotaika. Šaltiniuo­
tuose, neužšąlančiuose van­
denyse braido žiemojančių 
ančių būreliai. Aplinkui žie­
miška tyla. Beržuose sėdinė­
ja tetervinai ir smaguriauja 
medžių pumpurėliais. Apsni- 
gus uogenojams kurtinai ne­
beprieina prie išsirpusių 
spanguolių. Didieji paukščiai 
pradėjo skainioti mažus pu­
šų ūgeliup. Tuo tarpu, kuo­
duotosios zylės, mažieji 
nykštukai linksmai zuja me­
džių šakose. Tyli, bet melo­
dinga nykštukų dainelė labai 
šiltai skamba žiemos ramu­
moje.

PAUKŠČIŲ KELIAIS

Pernai Lietuvoje buvo ap­
žieduota apie 18,000 paukščių, 
norint susekti, kaip toli jie 
keliauja. Pranešimų apie jų 
keliones gauta apie 180. Vie­
nas varnėnas, pažieduotas 
pernai birželio mėnesį, iš­
skrido iš Ventos rago, odie- 
pos mėnesį jau pateko į ža­
bangas vyšnių soduose netoli 
Olandijos.

Jaunikle margaspalvė mu­
sinukė birželio 17 d. buvo ap­
žieduota Kėdainių miškuose, 
o lygiai po dviejų mėnesių, 
rugpjūčio 17, ją sugavo Itali­
joje. Kita musinukėj apžie­
duota 1958 m. prie Žagarės, 
po dviejų metų buvo sugauta 
Navaroje, Ispanijoje. Lietu­
vos miškų plačiagurkliai, ši- 
lagaldžiai, kilikai dabar žie­
moja Vokietijoje, Austrijoje, 
Belgijoje; pempės žiemoja 
Prancūzijoje, Ispanijoje, 
Portugalijoje- kregždės nu­
skrenda iki Siaurės Afrikos. 
Tolumo rekordas priklauso 
gandrams, jie pasiekia net

Afrikos pietus. Du Lietuvoje 
apžieduoti vanagai paklojo 
savo galvas Prancūzijoje.

BET ŽMONES ■
NE PAUKŠČIAI

Lietuvos vyresnis instruk­
torius turizmo klausimais 
pranešė, kad 1961 m. i užsie­
nius buvo išvykusi iš Lietu­
vos 51 turistinė grupė, apie 
1,500 asmenų, o 1962 m. už­
planuota į užsienius iš Lie­
tuvos per 2,000 turistų. Dau­
gumoje grupės būsiančios 
siunčiamos į demokratijos 
šalis — Čekoslovakiją, Ru­
munija, Bulgariją ir kitas.

Paukštininkystės termino­
logiją naudojant, pažieduotieji 
negalės pasiekti vakarų ir tik 
nedidelis skaičius nepažie- 
duotų vanagų galės nuskristi 
net iki JAV.

MIŠKAI IR GUDAI

Lietuvos medžiotojų drau­
gijos žiniomis, pernai Lietu­
vos miškuose padaugėjo žvė­
rių. 1960 m. briedžių buvę 
1,100, bet 1961 m. jau 1,500. 
Stirnų padaugėję 4,000. Taip 
pat gausiai privisę voverų ir 
laukinių paukščių.

Gal miškų gyvūnija'Lietu­
vos miškuose būtų dar spar­
čiau daugėjusi, jei ne gudai. 
Vilniaus radijas sausio 6 d. 
pranešė iš Švenčionių, kad 
“rajone nesilaikoma me­
džioklinių taisyklių, medžio­
jama be leidimo, net darbo 
dienomis. Vietoje patikrinus 
padėtį, nustatyta, kad j rajo­
no plotus dažnai atklysta bal­
tarusiai medžiotojai ir, neži­
nodami taisyklių, galiojančių 
mūsų respublikoje, pažeidžia 
jas.’*

Lyg tai būtų nežinoma nuo 
senų laikų, kad gudui jokios 
lietuviškos taisyklės negalio­
ja.

Tarp kitko, galvojant apie 
žvėrių daugėjimą Lietuvos 
miškuose, ateina keistos 
mintys; kodėl natūraliose 
lietuviško miško sąlygose 
žvėrių skaičius smarkiai di­

dėja, bet gudiškose dirbtinė­
se kolūkio sąlygose galvijų 
bandos vis neina didyn, ir su 
mėsos gamyba tikras vargas?

ŽVĖRIŲ APRŪPINIMAS 
MIŠKUOSE

Žiniose iš respublikos Vil­
niaus radijas pasakoja:

“Tik tas, kas dabar apsi­
lanko miško tankumyne, pa­
vaikšto tarp žaliaskarių pušų, 
gali pamatyti nuostabų grožį, 
pajusti* miško galybės pulsą 
žiemą. Sitai nustraksėjo stir­
naičių būrys, į kalnelį atlap- 
sėjo pilkasis kiškis, iš už 
tankumyno netikėtai pasirodė 
raguota briedžio galva. Kas 
gi tai, žvėrių susirinkimas? 
Kur paslaptis? Netoliese sto­
vi ėdžios, o aplink išdraikyti 
kvapaus šieno ir dobilų 
kuokštai. Tai gamtos mylė­
tojų, medžiotojų, girininkų 
dovana žvėreliams ir paukš­
čiams. Miškuose pristatyta 

. 3,000 ėdžių. Paruošta 500 to- 
‘ nų šieno ir dobilų, per 150 
tonų šakniavaisių. Šernams 
miško pakraščiuose dar iš 
rudens pasėta visad žaliuo­
jančių zuikiakrūmių.

SENELIŲ APRŪPINIMAS 
KOLŪKIUOSE

Vienintelis aprūpinimas 
senatvėje - karve

“Lokėnų kolūkyje, Ukmer­
gės rajone, gyvena 75 metų 
Marijona Blinkcvičienė. Su­
sirgo ir krito jos karvė. Ko­
lūkio valdybos nutarimu, jai 
buvo paskirta pašalpa naujai 
karvei pirkti. Dabar senutės 
tvarte vėl yra žaloji’’, taip 
skelbia Vilniaus radijas.

Pripažįstame ir užgiriame 
kolūkio valdybos gerą širdį, 
linkime senutei Marijonai ge­
ros sveikatos ir ilgiausių 
metų, bet negalime užgirti 
tvarkos, kur socialinis aprū­
pinimas senatvėje yra paves­
tas žalajai.

Vištų direktorius

Iš anksto atsiprašome, jei 
taip pavadindami įžeistume 
paliestojo jausmus. Nenorime 
iš jo pasijuokti. Pasakojame 
taip, kaip Vilniaus radijo ko­
respondentas Jonas Narsutis 
iš Šeduvos praneša:

“Nesvarbu, kad galva pa­
balusi, lyg obels žiedai, bet 
jis “Tautų vienybės’’ kolūkio 
paukštininkas, Stasys Čepai­
tis, dirba iš širdies ir pe­
ties. Pereitais metais iš 
kiekvienos vištos jis gavo po 
140 kiaušinių. Dabar jis pasi- 

’ atsiekti dar didesnių 
laimėjimų.’’

Mums tikrai svarbu, kad 
Čepaičio galva obels žiedų 
baltumo ir mes lenkiame 
prieš j] savąsias. Tik mums 
kiek liūdna, kad žiloje senat­
vėje Čepaitis “iš širdies ir 
peties’’ turi lankstytis prieš 
vištas ir prašyti jų dėti dau­
giau kiaušinių.

PALANGA, PALANGA,- 
SVIETO PABANGA

Palangoje kiek naujovių. 
1962 metų sezonas prasidės 
vasario men. 1 d. Ji nebe tik 
vasaros kurortas, bet paver­
čiama į gydyklą. Šiais me­
tais atidaromos dvi naujos 
vasarvietės: “Versalis“ — 
52 vietų ir “Motinos ir Vai­
ko“ — 54 vietų.

Iki metų pabaigos ketina­
ma užbaigti pačio didžiojo 
Palangoje pastato statybą, 
kur galės sutilpti 250 svečių. 
Bus dar šiemet baigtas sta­
tyti 600 vietų kino teatras ir 
esamoji atvira koncerto 
estrada apdengta stogu. Vy­
tauto ir Gintaro gatvių Kampe 
statomas didžiulis paviljo­
nas — valgykla, o netoliese 
dviejų aukštų pastatas par­
duotuvėms. Dar šią vasarą 
būsią išasfaltuota 1.5 kilo­
metrai gatvių.

Palanga jau seniai padaryta 
visasąjunginiu kurortu ir į ją 
dabar suvažiuoja svečių iš 
.visų Rusijos pabangų.

Ernestas Keturakis

Dėmėtieji •Intai rimsta eglynų užuovėjoje. Prlei kelerius 
pulkelis gyvena DubraVos draustinyje. Ir stirnai sotu metus Juos atvežė lt Altajaus, o dabar Jau 

prie elniams pastatytų ėdžių

TELŠIAI 1980 METAIS

Telšių burmistras, taip 
vadinamasis dabar miesto 
vykdomojo komiteto pirmi­
ninkas, J. Tomkevlčius, pa­
darė tokią pranašystę:

“Kalbėdamas apie seno­
sios Žemaitijos sostinę, no­
riu truputį užbėgti pirmyn, 
trumpai supažindinti, kaip jie 
atrodys 1980 — taisiais me­
tais... Tada mūsų mieste gy­
vens apie 50,000 žmonių. Jie 
bus pilnai aprūpinti patogiais 
butais, galės naudotis reika­
lingomis buitinėmis ir kultū­
rinėmis priemonėmis. Mies­
tą puoš net keletas 12 — 
aukščių gyvenamųjų namų, o 
4 — 6 aukštų namais bus už­
statyti ištisi kvartalai. Mies­
tą papuoš keli žali masyvai 
ir didžiuliai parkai. Bus 
smarkiai išvystyta miesto 
pramonė. Masčio ežero 
pakrantėje bus pastatyta 

130,000 k v. metrų gyvenamo 
ploto ir ten bus apgyvendinta 
15 — 17,000 gyventojų.“

Tikrenybėje 1961 m. Tel­
šiuose buvo pastatyti tik trys 
didesni gyvenamieji namai 
viso 100 atskirų butų, ir pats 
miesto centras gavo pirmąjį 
lopelį asfalto ant grindinio.

Tačiau, kai tikrovė yra 
pilka, kur kas geriau svajoti. 
Prisimena anekdotas, kaip 
žemaitis, pabuvojęs Ameri­
koje, grįžo į Žemaitijos kai­
mą ir buvo paklaustas; kaip 
atrodo New Yorkas? Jis pa­

dūmojo ir atsakė; “Mūrai, 
mūrai,“ ir kad geriau būtų 
kaimiečių suprastas, pridėjo; 
“Kaip Telšluosi’.’

Atrodo, kad 1980 — tais 
metais, kai kuris žemaitis 
atvyks į Ameriką ir bus pa­
klaustas, kaip atrodo Telšiai, 
galės atsakyti; “Mūrai, mū­
rai, kaip New Yorke!”

TIKRAS INTERNACIONALAS

Iš Vilniaus sausio 11 d. 
pranešė, kad Liudo Giros 
gatvėje baigiama statyti nau­
ja kavinė — skaitykla, kurią 
šefuosią komjaunuoliai daili­
ninkai. Šioje kavinėje lankyto­
jai galėsią skaityti visu tary­
bų šalies tautų leidžiamus 
laikraščius.

Ar tai turėtų reikšti, kad 
kavinė bus lietuviška, kava 
braziliška, o laikraščiai ru­
siški?!

Dvieju lietuvių nuotykiai šiaurės Karelijoje

v. KAMINSKO pietini*!
JUOZAS POŽĖRA

Tik, kvailutė, nesuvokė, kad po šio atsitikimo ir briedžiai tapo 
mokytesni Tačiau vienu atžvilgiu ji buvo- teisi ir supratinga: b•* 
darbo, be triūso ir pasiruošimo — nieko nepeši.

O juk vra žmonių, kurie išsižioję laitkia, kad jiems burnon kept; 
karveliai krislų. Ir kaip jie spiaudosi,, kaip mauroja prieš visą pa­
sauli, nesulaukdami tų karvelių!

9. POKALBIS SU SAVIMI

Saule darbavosi pasiraičiusi rankoves. Nusileisdavo trumpai va 
andėlei pogulio, bet tikriausiai’ nesumerkdavo kietai akių, nes ir 
naktys stojosi šviesios, baltos Tr* tokios trumpos, kad nespėji pri­
glausti galvą ant priegalvio, o pro rytinį langą jau gręžiasi pirmieji 
saules spinduliai. Vėl ji. gyvybės motinėle, griebiasi darbo. Vakai 
ji savo spindul.uote išlydė paskutines ledų nuolaužas ežere, o šian­
dien griebėsi miško: nepakeldami jos spindulių karšč'o, jaunų beržu 
pumpurai atsisagstė savo kailinėlius, ir neaprėpiami taigos plotai 
pražydo aiškiai žaliomis dėmėmis.

6

Aplinkui kaimą tysančiose dirvose sniego neliko nė mažiausios 
kruopelytės. Pasislėpė jis taigos tankmėje, lomose'ir uolienų tar 
pekliuose, bet saulė randa jį ir tenai. Atkakli ji, saulė: išgarino iš 
žemės polaidžio vandenis ir tarsi nerami sąžinė šaukė artojus prie 
Plūgo.

Mūsų kaimas sukruto. Vieni karštligiškai puolėsi prie žemės, 
o kiti, sveikiausi ir tvirčiausi vyrai, krovė į kelionmaišius rūpestin­
gomis žmonų ir motinų rankomis paruoštą maistą, skalbinių pamai­
ną ir patraukė prie upės.

Atsibučiavo Vasilis su žmona, paglamonėjo sūnelius ir linktelė­
jo mums. Ant priebučio laiptelių kamuoliu jam po kojomis pasiri­
to Bujanas. Vasilis švelniai pakedeno šuns gaurus ir tarsi žmogui 
pasakė:

— Žiūrėk, Bujanai, būk protingas.
Šuo ilgai stovėjo prie vartelių, nulydėdamas mus ilgesingomis 

akimis, kuriose vis dar ruseno viltis, kad štai sustos šeimininkas ir 
pašauks, paims su savimi.

Nelengvas ir pavojingas miško plukdytojų darbas. Karelijos 
upės veržiasi kriokdamos, šokinėdamos per akmenis, risdamosi per 
slenksčius, krisdamos nuo krioklių. Tokiose upėse sielių nesuriši. 
Iki upės žiočių mišką atplukdo ežeru, tačiau ir čia sielių neriša. Pa­
daro iš tvirtų, geležiniais kobiniais sukabintų rąstų milžinišką kvad­
ratą tarsi aptvarą galvijams ir privaro jį pilnutėlį palaidų pušų. 
Atvelka šitokį ,,košelį" iki upės, kur ežere suręsta nedidukė užtvan­
ka, pakelia medinį skydą ir leidžia pušis pavieniui į strimgalviais 
besiveržiančią srovę, kuri sunkų rąstą it lengvutį šapelį nusineša 
tokiu greičiu, kad ir mikliausias bėgikas nesusilygintų. Baisi, siau­
tulinga Karelijos upių jėga.

— Prieš dvidešimt metų, — pasakojo Vasilis, — mūsų kaime 
buvo keistas ir juokingas atsitikimas. Gyveno toks nedidukas, čiup- 
lutis seniokas. Iš tolo pasižiūrėjęs neatskirsi — vaikas ar suaugęs 
žmogus. Tai jis ganė mūsų kaimo karves. Kad miške nenuklystų.,
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kad lengviau būtų galima surasti, karvėms mes parišame varpelius. 
Kartą seniokas girdi: dilinduoja varpeliai, mykia karvės, kažkas 
riaumoja žiauriu balsu. Nubėga seniokas ton pusėn ir mato: karvės 
uodegas pakėlę, galvas panarinę, puola prie medžio tupinčia meš­
ką. . .

— Karvės?
t

— Taip, karvės, — atsakė Vasilis į mūsų abejones. — Tokia 
jau jų mada: pačios mirčiai į nagus lenda. . . Pamatė seniokas tokį 
vaizdą ir tiesiog galvą pametė. Stovi lyg prišalęs, o meška atrėp- 
lina, kažkaip nesavai užpakalį vilkdama. Seniokas turėjo rankoje 
lazdą ir šėrė ja meškai per snukį, o pats — aplink medį. Taip jiedu 
gal pusvalandį ir sukosi aplink pušį, kol meška nei iš šio, nei iš to 
sudribo, ir tik tada senis atsiminė kirvį. Vožtelėjo meškai į viršu­
galvį, ta ir pakratė kojas. Visas kaimas juokėsi, kad senis mešką 
su lazda pribaigė... O vėliau medžiotojai pagal pėdsakus viską 
išsiaiškino. Pasirodo, šleivakojė upėje kiršlius gaudė. O ten vyrai 
mišką plukdė. Vargšelė, taip buvo užsiėmusi savo darbu, kad nepa­
matė atlekiančio rąsto, o tas taip stuktelėjo, kad nugarkaulį perlau­
žė. Vos išsikapanojo meška į krantą. Kelis kartus atgal į upę buvo 
nudribusi, kol išsikorė. Na, o čia ją ir pajuto karvės.

Mes sėdime ant akmenų, upės krante, klausomės Vasilio ir žiū­
rime į putojančią srovę.

— Kad taip žmogui kas duotų tokį veržlumą, a? Tai bent cha- 
lakteris būtų! — susimąstęs, pagautas įspūdžio tarė Vacys.

Vasilis žvilgtelėjo jo pusėn, į upę, atsiduso ir iškvėpė:
— Aš nenorėčiau, — papurtė galvą ir kiek patylėjęs pridū­

rė: — Per trumpas amžius. Per keletą dienų ji pasieks Onegos 
ežerą ir nurims. O jei žmogus visą savo energiją galėtų sudėti į ke­
lias dienas, tai tikrai nieko doro neišeitų. Tik kvailysčių, ko gero, 
pridarytų.

— Betgi upė visą amžių veržiasi, — prieštarauja Vacys. 
Mudviejų dar šioje žemėje nebuvo, o ji jau seniai šniokštė, mudu 
sudūlėsime/- o ji — tebešniokš, tebesiverš į savo tikslą, į Onegą.

— Čia tai teisybė, — vėl dūsauja Vasilis, ir abu nutyla.
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Tyliu ir aš. Tyliu ir galvoju, jog tik vienintelio dalyko aš pa 
vydžiu šiai srauniai, veržlumu ir atkaklumu alsuojančiai upei. 
Pavydžiu pastovumo, pavydžiu jos gyvenimo ritmo. Pavasarį ir 
rudenį pilnavandenė ir galinga, ji skinasi sau kelią į savąjį tiks­
lą. Nesustoja, nemeta užsibrėžto tikslo ji ir vidurvasario sausrose: 
nusekusi, rinkdama pakelėje kiekvieną lašą, kiekvieną naujos jė­
gos intaką, ji su tokiu pat įniršiu ir atkaklumu savo krūtine daužo 
jos kelyje riogsančias uolas. Nesustingdo jos ir žiemos speigai. 
Amžinai gyva, amžinai nerimstanti. .. O mano gyvenimo srovė, nors 
ji ir nedidelė it tas vandens purslas, kurį upė išmetė ant mano 
bato, — mano gyvenimo srovė per daug dažnai nurimsta, sutiku 
si kietą uolą — pasuka šalin. ..

— Prasidėjo, — nutraukė nelinksmas mintis Vasilio balsas.
Taip. Prasidėjo. Upės vingyje pasirodė pirmieji palaidi rąstai. 

Upė juos ant savo pečių nešė pašėlusiu greičiu. Rąstai kartas nuo 
karto atsitrenkdavo į iš po vandens išlindusias akmenų kupras, pasi­
sukdavo, šokteldavo ir vėl svaiginančiu greičiu artėjo.

Vasilio uždavinys — akylai daboti, kad rąstai nesusigrūstų, 
nesusikimštų. Šioje vietoje upė daro vingį, jos vaga suspausta kran­
to uolienų, nusėta akmenimis. Rąstui nesunku įstrigti tarp akmenų, 
užtverti kelią savo broliams, o tuomet — vargas. Per keliolika mi­
nučių upe suneš kalną medžių, sugriozdins, suvers juos, ir plukdy­
mas sustos ne vienai dienai, kol vyrai neišnarplios, neištampys rąs­
tų, nepaliuosuos kelio.

Vasilis stovi ant plokščio akmens, laiko rankoje ilgą kablį ir 
nenuleidžia akių nuo upės. Kai tik kuris rąstas įtartinai ima sker 
suoti, suktis, jis stipriu smūgiu nukreipia jį į vietą, sutvarko, paly 
di.

Tokie sargybiniai stovi išilgai upes nelabai toli vienas nuo ki 
to, kad susigrūdimo atveju galėtų greitai perduoti žinią draugams 
prie užtvankos. Plukdymas tučtuojau nutraukiamas. Vyrai renkasi 
susigrūdimo vieton ir, aišku, negaili aštrių žodelių, karčių patyčių

Bu» daugiau



Lietuvos gyvenimo trumpos apybraižos

LIETUVA MANO, BRANGI TĖVYNE
ŽIEMOS IDILIJA

šis aprašymas perlekia­
mas iš Vilniaus radijo pra­
nešimo pažodžiui.

Sausio pirmoje pusėje dras 
Lietuvoje buvo švelnesnis ne­
gu gruodžio mėnesį. Naktį 
kiek pašąla, sniego pabarsto, 
o dieną vis atleidžia. Betvis- 
tiek, gamtoje jaučiama tikroji 
žiemos nuotaika. Šaltiniuo­
tuose, neužšąlančiuose van­
denyse braido žiemojančių 
ančių būreliai. Aplinkui žie­
miška tyla. Beržuose sėdinė­
ja tetervinai ir smaguriauja 
medžių pumpurėliais. Apsni- 
gus uogenojams kurtinai ne­
beprieina prie išsirpusių 
spanguolių. Didieji paukščiai 
pradėjo skainioti mažus pu­
šų ūgeliup. Tuo tarpu, kuo­
duotosios zylės, mažieji 
nykštukai linksmai zuja me­
džių šakose. Tyli, bet melo­
dinga nykštukų dainelė labai 
šiltai skamba žiemos ramu­
moje.

PAUKŠČIŲ KELIAIS

Pernai Lietuvoje buvo ap­
žieduota apie 18,000 paukščių, 
norint susekti, kaip toli jie 
keliauja. Pranešimų apie jų 
keliones gauta apie 180. Vie­
nas varnėnas, pažieduotas 
pernai birželio mėnesį, iš­
skrido iš Ventos rago, odie- 
pos mėnesį jau pateko į ža­
bangas vyšnių soduose netoli 
Olandijos.

Jaunikle margaspalvė mu­
sinukė birželio 17 d. buvo ap­
žieduota Kėdainių miškuose, 
o lygiai po dviejų mėnesių, 
rugpjūčio 17, ją sugavo Itali­
joje. Kita musinukėj apžie­
duota 1958 m. prie Žagarės, 
po dviejų metų buvo sugauta 
Navaroje, Ispanijoje. Lietu­
vos miškų plačiagurkliai, ši- 
lagaldžiai, kilikai dabar žie­
moja Vokietijoje, Austrijoje, 
Belgijoje; pempės žiemoja 
Prancūzijoje, Ispanijoje, 
Portugalijoje- kregždės nu­
skrenda iki Siaurės Afrikos. 
Tolumo rekordas priklauso 
gandrams, jie pasiekia net

Afrikos pietus. Du Lietuvoje 
apžieduoti vanagai paklojo 
savo galvas Prancūzijoje.

BET ŽMONES ■
NE PAUKŠČIAI

Lietuvos vyresnis instruk­
torius turizmo klausimais 
pranešė, kad 1961 m. i užsie­
nius buvo išvykusi iš Lietu­
vos 51 turistinė grupė, apie 
1,500 asmenų, o 1962 m. už­
planuota į užsienius iš Lie­
tuvos per 2,000 turistų. Dau­
gumoje grupės būsiančios 
siunčiamos į demokratijos 
šalis — Čekoslovakiją, Ru­
munija, Bulgariją ir kitas.

Paukštininkystės termino­
logiją naudojant, pažieduotieji 
negalės pasiekti vakarų ir tik 
nedidelis skaičius nepažie- 
duotų vanagų galės nuskristi 
net iki JAV.

MIŠKAI IR GUDAI

Lietuvos medžiotojų drau­
gijos žiniomis, pernai Lietu­
vos miškuose padaugėjo žvė­
rių. 1960 m. briedžių buvę 
1,100, bet 1961 m. jau 1,500. 
Stirnų padaugėję 4,000. Taip 
pat gausiai privisę voverų ir 
laukinių paukščių.

Gal miškų gyvūnija'Lietu­
vos miškuose būtų dar spar­
čiau daugėjusi, jei ne gudai. 
Vilniaus radijas sausio 6 d. 
pranešė iš Švenčionių, kad 
“rajone nesilaikoma me­
džioklinių taisyklių, medžio­
jama be leidimo, net darbo 
dienomis. Vietoje patikrinus 
padėtį, nustatyta, kad j rajo­
no plotus dažnai atklysta bal­
tarusiai medžiotojai ir, neži­
nodami taisyklių, galiojančių 
mūsų respublikoje, pažeidžia 
jas.’*

Lyg tai būtų nežinoma nuo 
senų laikų, kad gudui jokios 
lietuviškos taisyklės negalio­
ja.

Tarp kitko, galvojant apie 
žvėrių daugėjimą Lietuvos 
miškuose, ateina keistos 
mintys; kodėl natūraliose 
lietuviško miško sąlygose 
žvėrių skaičius smarkiai di­

dėja, bet gudiškose dirbtinė­
se kolūkio sąlygose galvijų 
bandos vis neina didyn, ir su 
mėsos gamyba tikras vargas?

ŽVĖRIŲ APRŪPINIMAS 
MIŠKUOSE

Žiniose iš respublikos Vil­
niaus radijas pasakoja:

“Tik tas, kas dabar apsi­
lanko miško tankumyne, pa­
vaikšto tarp žaliaskarių pušų, 
gali pamatyti nuostabų grožį, 
pajusti* miško galybės pulsą 
žiemą. Sitai nustraksėjo stir­
naičių būrys, į kalnelį atlap- 
sėjo pilkasis kiškis, iš už 
tankumyno netikėtai pasirodė 
raguota briedžio galva. Kas 
gi tai, žvėrių susirinkimas? 
Kur paslaptis? Netoliese sto­
vi ėdžios, o aplink išdraikyti 
kvapaus šieno ir dobilų 
kuokštai. Tai gamtos mylė­
tojų, medžiotojų, girininkų 
dovana žvėreliams ir paukš­
čiams. Miškuose pristatyta 

. 3,000 ėdžių. Paruošta 500 to- 
‘ nų šieno ir dobilų, per 150 
tonų šakniavaisių. Šernams 
miško pakraščiuose dar iš 
rudens pasėta visad žaliuo­
jančių zuikiakrūmių.

SENELIŲ APRŪPINIMAS 
KOLŪKIUOSE

Vienintelis aprūpinimas 
senatvėje - karve

“Lokėnų kolūkyje, Ukmer­
gės rajone, gyvena 75 metų 
Marijona Blinkcvičienė. Su­
sirgo ir krito jos karvė. Ko­
lūkio valdybos nutarimu, jai 
buvo paskirta pašalpa naujai 
karvei pirkti. Dabar senutės 
tvarte vėl yra žaloji’’, taip 
skelbia Vilniaus radijas.

Pripažįstame ir užgiriame 
kolūkio valdybos gerą širdį, 
linkime senutei Marijonai ge­
ros sveikatos ir ilgiausių 
metų, bet negalime užgirti 
tvarkos, kur socialinis aprū­
pinimas senatvėje yra paves­
tas žalajai.

Vištų direktorius

Iš anksto atsiprašome, jei 
taip pavadindami įžeistume 
paliestojo jausmus. Nenorime 
iš jo pasijuokti. Pasakojame 
taip, kaip Vilniaus radijo ko­
respondentas Jonas Narsutis 
iš Šeduvos praneša:

“Nesvarbu, kad galva pa­
balusi, lyg obels žiedai, bet 
jis “Tautų vienybės’’ kolūkio 
paukštininkas, Stasys Čepai­
tis, dirba iš širdies ir pe­
ties. Pereitais metais iš 
kiekvienos vištos jis gavo po 
140 kiaušinių. Dabar jis pasi- 

’ atsiekti dar didesnių 
laimėjimų.’’

Mums tikrai svarbu, kad 
Čepaičio galva obels žiedų 
baltumo ir mes lenkiame 
prieš j] savąsias. Tik mums 
kiek liūdna, kad žiloje senat­
vėje Čepaitis “iš širdies ir 
peties’’ turi lankstytis prieš 
vištas ir prašyti jų dėti dau­
giau kiaušinių.

PALANGA, PALANGA,- 
SVIETO PABANGA

Palangoje kiek naujovių. 
1962 metų sezonas prasidės 
vasario men. 1 d. Ji nebe tik 
vasaros kurortas, bet paver­
čiama į gydyklą. Šiais me­
tais atidaromos dvi naujos 
vasarvietės: “Versalis“ — 
52 vietų ir “Motinos ir Vai­
ko“ — 54 vietų.

Iki metų pabaigos ketina­
ma užbaigti pačio didžiojo 
Palangoje pastato statybą, 
kur galės sutilpti 250 svečių. 
Bus dar šiemet baigtas sta­
tyti 600 vietų kino teatras ir 
esamoji atvira koncerto 
estrada apdengta stogu. Vy­
tauto ir Gintaro gatvių Kampe 
statomas didžiulis paviljo­
nas — valgykla, o netoliese 
dviejų aukštų pastatas par­
duotuvėms. Dar šią vasarą 
būsią išasfaltuota 1.5 kilo­
metrai gatvių.

Palanga jau seniai padaryta 
visasąjunginiu kurortu ir į ją 
dabar suvažiuoja svečių iš 
.visų Rusijos pabangų.

Ernestas Keturakis

Dėmėtieji •Intai rimsta eglynų užuovėjoje. Prlei kelerius 
pulkelis gyvena DubraVos draustinyje. Ir stirnai sotu metus Juos atvežė lt Altajaus, o dabar Jau 

prie elniams pastatytų ėdžių

TELŠIAI 1980 METAIS

Telšių burmistras, taip 
vadinamasis dabar miesto 
vykdomojo komiteto pirmi­
ninkas, J. Tomkevlčius, pa­
darė tokią pranašystę:

“Kalbėdamas apie seno­
sios Žemaitijos sostinę, no­
riu truputį užbėgti pirmyn, 
trumpai supažindinti, kaip jie 
atrodys 1980 — taisiais me­
tais... Tada mūsų mieste gy­
vens apie 50,000 žmonių. Jie 
bus pilnai aprūpinti patogiais 
butais, galės naudotis reika­
lingomis buitinėmis ir kultū­
rinėmis priemonėmis. Mies­
tą puoš net keletas 12 — 
aukščių gyvenamųjų namų, o 
4 — 6 aukštų namais bus už­
statyti ištisi kvartalai. Mies­
tą papuoš keli žali masyvai 
ir didžiuliai parkai. Bus 
smarkiai išvystyta miesto 
pramonė. Masčio ežero 
pakrantėje bus pastatyta 

130,000 k v. metrų gyvenamo 
ploto ir ten bus apgyvendinta 
15 — 17,000 gyventojų.“

Tikrenybėje 1961 m. Tel­
šiuose buvo pastatyti tik trys 
didesni gyvenamieji namai 
viso 100 atskirų butų, ir pats 
miesto centras gavo pirmąjį 
lopelį asfalto ant grindinio.

Tačiau, kai tikrovė yra 
pilka, kur kas geriau svajoti. 
Prisimena anekdotas, kaip 
žemaitis, pabuvojęs Ameri­
koje, grįžo į Žemaitijos kai­
mą ir buvo paklaustas; kaip 
atrodo New Yorkas? Jis pa­

dūmojo ir atsakė; “Mūrai, 
mūrai,“ ir kad geriau būtų 
kaimiečių suprastas, pridėjo; 
“Kaip Telšluosi’.’

Atrodo, kad 1980 — tais 
metais, kai kuris žemaitis 
atvyks į Ameriką ir bus pa­
klaustas, kaip atrodo Telšiai, 
galės atsakyti; “Mūrai, mū­
rai, kaip New Yorke!”

TIKRAS INTERNACIONALAS

Iš Vilniaus sausio 11 d. 
pranešė, kad Liudo Giros 
gatvėje baigiama statyti nau­
ja kavinė — skaitykla, kurią 
šefuosią komjaunuoliai daili­
ninkai. Šioje kavinėje lankyto­
jai galėsią skaityti visu tary­
bų šalies tautų leidžiamus 
laikraščius.

Ar tai turėtų reikšti, kad 
kavinė bus lietuviška, kava 
braziliška, o laikraščiai ru­
siški?!

Dvieju lietuvių nuotykiai šiaurės Karelijoje

v. KAMINSKO pietini*!
JUOZAS POŽĖRA

Tik, kvailutė, nesuvokė, kad po šio atsitikimo ir briedžiai tapo 
mokytesni Tačiau vienu atžvilgiu ji buvo- teisi ir supratinga: b•* 
darbo, be triūso ir pasiruošimo — nieko nepeši.

O juk vra žmonių, kurie išsižioję laitkia, kad jiems burnon kept; 
karveliai krislų. Ir kaip jie spiaudosi,, kaip mauroja prieš visą pa­
sauli, nesulaukdami tų karvelių!

9. POKALBIS SU SAVIMI

Saule darbavosi pasiraičiusi rankoves. Nusileisdavo trumpai va 
andėlei pogulio, bet tikriausiai’ nesumerkdavo kietai akių, nes ir 
naktys stojosi šviesios, baltos Tr* tokios trumpos, kad nespėji pri­
glausti galvą ant priegalvio, o pro rytinį langą jau gręžiasi pirmieji 
saules spinduliai. Vėl ji. gyvybės motinėle, griebiasi darbo. Vakai 
ji savo spindul.uote išlydė paskutines ledų nuolaužas ežere, o šian­
dien griebėsi miško: nepakeldami jos spindulių karšč'o, jaunų beržu 
pumpurai atsisagstė savo kailinėlius, ir neaprėpiami taigos plotai 
pražydo aiškiai žaliomis dėmėmis.

6

Aplinkui kaimą tysančiose dirvose sniego neliko nė mažiausios 
kruopelytės. Pasislėpė jis taigos tankmėje, lomose'ir uolienų tar 
pekliuose, bet saulė randa jį ir tenai. Atkakli ji, saulė: išgarino iš 
žemės polaidžio vandenis ir tarsi nerami sąžinė šaukė artojus prie 
Plūgo.

Mūsų kaimas sukruto. Vieni karštligiškai puolėsi prie žemės, 
o kiti, sveikiausi ir tvirčiausi vyrai, krovė į kelionmaišius rūpestin­
gomis žmonų ir motinų rankomis paruoštą maistą, skalbinių pamai­
ną ir patraukė prie upės.

Atsibučiavo Vasilis su žmona, paglamonėjo sūnelius ir linktelė­
jo mums. Ant priebučio laiptelių kamuoliu jam po kojomis pasiri­
to Bujanas. Vasilis švelniai pakedeno šuns gaurus ir tarsi žmogui 
pasakė:

— Žiūrėk, Bujanai, būk protingas.
Šuo ilgai stovėjo prie vartelių, nulydėdamas mus ilgesingomis 

akimis, kuriose vis dar ruseno viltis, kad štai sustos šeimininkas ir 
pašauks, paims su savimi.

Nelengvas ir pavojingas miško plukdytojų darbas. Karelijos 
upės veržiasi kriokdamos, šokinėdamos per akmenis, risdamosi per 
slenksčius, krisdamos nuo krioklių. Tokiose upėse sielių nesuriši. 
Iki upės žiočių mišką atplukdo ežeru, tačiau ir čia sielių neriša. Pa­
daro iš tvirtų, geležiniais kobiniais sukabintų rąstų milžinišką kvad­
ratą tarsi aptvarą galvijams ir privaro jį pilnutėlį palaidų pušų. 
Atvelka šitokį ,,košelį" iki upės, kur ežere suręsta nedidukė užtvan­
ka, pakelia medinį skydą ir leidžia pušis pavieniui į strimgalviais 
besiveržiančią srovę, kuri sunkų rąstą it lengvutį šapelį nusineša 
tokiu greičiu, kad ir mikliausias bėgikas nesusilygintų. Baisi, siau­
tulinga Karelijos upių jėga.

— Prieš dvidešimt metų, — pasakojo Vasilis, — mūsų kaime 
buvo keistas ir juokingas atsitikimas. Gyveno toks nedidukas, čiup- 
lutis seniokas. Iš tolo pasižiūrėjęs neatskirsi — vaikas ar suaugęs 
žmogus. Tai jis ganė mūsų kaimo karves. Kad miške nenuklystų.,
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kad lengviau būtų galima surasti, karvėms mes parišame varpelius. 
Kartą seniokas girdi: dilinduoja varpeliai, mykia karvės, kažkas 
riaumoja žiauriu balsu. Nubėga seniokas ton pusėn ir mato: karvės 
uodegas pakėlę, galvas panarinę, puola prie medžio tupinčia meš­
ką. . .

— Karvės?
t

— Taip, karvės, — atsakė Vasilis į mūsų abejones. — Tokia 
jau jų mada: pačios mirčiai į nagus lenda. . . Pamatė seniokas tokį 
vaizdą ir tiesiog galvą pametė. Stovi lyg prišalęs, o meška atrėp- 
lina, kažkaip nesavai užpakalį vilkdama. Seniokas turėjo rankoje 
lazdą ir šėrė ja meškai per snukį, o pats — aplink medį. Taip jiedu 
gal pusvalandį ir sukosi aplink pušį, kol meška nei iš šio, nei iš to 
sudribo, ir tik tada senis atsiminė kirvį. Vožtelėjo meškai į viršu­
galvį, ta ir pakratė kojas. Visas kaimas juokėsi, kad senis mešką 
su lazda pribaigė... O vėliau medžiotojai pagal pėdsakus viską 
išsiaiškino. Pasirodo, šleivakojė upėje kiršlius gaudė. O ten vyrai 
mišką plukdė. Vargšelė, taip buvo užsiėmusi savo darbu, kad nepa­
matė atlekiančio rąsto, o tas taip stuktelėjo, kad nugarkaulį perlau­
žė. Vos išsikapanojo meška į krantą. Kelis kartus atgal į upę buvo 
nudribusi, kol išsikorė. Na, o čia ją ir pajuto karvės.

Mes sėdime ant akmenų, upės krante, klausomės Vasilio ir žiū­
rime į putojančią srovę.

— Kad taip žmogui kas duotų tokį veržlumą, a? Tai bent cha- 
lakteris būtų! — susimąstęs, pagautas įspūdžio tarė Vacys.

Vasilis žvilgtelėjo jo pusėn, į upę, atsiduso ir iškvėpė:
— Aš nenorėčiau, — papurtė galvą ir kiek patylėjęs pridū­

rė: — Per trumpas amžius. Per keletą dienų ji pasieks Onegos 
ežerą ir nurims. O jei žmogus visą savo energiją galėtų sudėti į ke­
lias dienas, tai tikrai nieko doro neišeitų. Tik kvailysčių, ko gero, 
pridarytų.

— Betgi upė visą amžių veržiasi, — prieštarauja Vacys. 
Mudviejų dar šioje žemėje nebuvo, o ji jau seniai šniokštė, mudu 
sudūlėsime/- o ji — tebešniokš, tebesiverš į savo tikslą, į Onegą.

— Čia tai teisybė, — vėl dūsauja Vasilis, ir abu nutyla.
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Tyliu ir aš. Tyliu ir galvoju, jog tik vienintelio dalyko aš pa 
vydžiu šiai srauniai, veržlumu ir atkaklumu alsuojančiai upei. 
Pavydžiu pastovumo, pavydžiu jos gyvenimo ritmo. Pavasarį ir 
rudenį pilnavandenė ir galinga, ji skinasi sau kelią į savąjį tiks­
lą. Nesustoja, nemeta užsibrėžto tikslo ji ir vidurvasario sausrose: 
nusekusi, rinkdama pakelėje kiekvieną lašą, kiekvieną naujos jė­
gos intaką, ji su tokiu pat įniršiu ir atkaklumu savo krūtine daužo 
jos kelyje riogsančias uolas. Nesustingdo jos ir žiemos speigai. 
Amžinai gyva, amžinai nerimstanti. .. O mano gyvenimo srovė, nors 
ji ir nedidelė it tas vandens purslas, kurį upė išmetė ant mano 
bato, — mano gyvenimo srovė per daug dažnai nurimsta, sutiku 
si kietą uolą — pasuka šalin. ..

— Prasidėjo, — nutraukė nelinksmas mintis Vasilio balsas.
Taip. Prasidėjo. Upės vingyje pasirodė pirmieji palaidi rąstai. 

Upė juos ant savo pečių nešė pašėlusiu greičiu. Rąstai kartas nuo 
karto atsitrenkdavo į iš po vandens išlindusias akmenų kupras, pasi­
sukdavo, šokteldavo ir vėl svaiginančiu greičiu artėjo.

Vasilio uždavinys — akylai daboti, kad rąstai nesusigrūstų, 
nesusikimštų. Šioje vietoje upė daro vingį, jos vaga suspausta kran­
to uolienų, nusėta akmenimis. Rąstui nesunku įstrigti tarp akmenų, 
užtverti kelią savo broliams, o tuomet — vargas. Per keliolika mi­
nučių upe suneš kalną medžių, sugriozdins, suvers juos, ir plukdy­
mas sustos ne vienai dienai, kol vyrai neišnarplios, neištampys rąs­
tų, nepaliuosuos kelio.

Vasilis stovi ant plokščio akmens, laiko rankoje ilgą kablį ir 
nenuleidžia akių nuo upės. Kai tik kuris rąstas įtartinai ima sker 
suoti, suktis, jis stipriu smūgiu nukreipia jį į vietą, sutvarko, paly 
di.

Tokie sargybiniai stovi išilgai upes nelabai toli vienas nuo ki 
to, kad susigrūdimo atveju galėtų greitai perduoti žinią draugams 
prie užtvankos. Plukdymas tučtuojau nutraukiamas. Vyrai renkasi 
susigrūdimo vieton ir, aišku, negaili aštrių žodelių, karčių patyčių

Bu» daugiau



RETAS SUKAKTUVININKAS FLORIDOJE LANKANTIS

Ne daug kam tenka džiaug­
tis savo amžiaus 90 metų su­
kaktuvėmis. Jonas Grigaitis 
— Grigaliūnas yra toks retas 
sukaktuvininkas: šiemet sau­
sio 28 d. (pagal seną kalendo­
rių, sausio 16 d.) Jam sueina 
90 metų.

Sveikiname j) ne vien dėl 
to, kad taip ilgai gyvena, bet 
daugiau dėl to, kad jo gyveni­
mas buvo turiningas visuo­
menės darbais ir gražiais 
pasiekimais.

Gimęs ūkininko šeimoje 
Kapčlūnų kaime, Šiaulių ap­
skrity, nuo pat jaunystės 
veržėsi j šviesą, pamilo-re­
tą anuo metu lietuvišką raš­
tą, veržėsi iš kaimo į mies­
teli, vėliau J miestą, kur 
jaute galėsiąs tos sviesos 
daugiau gauti. Jis augo ir 
brendo knygnešių ir Lietuvos 
atbudimo laikotarpyje.

Atsidūręs Rygos didmies­
tyje, Grigaitis — Grigaliūnas 
įstojo tarnauti Rygos — Orio 
Geležinkelio Valdybon. 
Darbštumo ir pavyzdingo el­
gesio dėka jis pasiekė pa­
kenčiamai apmokamos buhal­
terio pozicijos. Laisvalaiko 
jis paskyrė lietuvių kolonijos 
reikalams, dalyvaudamas 
kultūrinėse, švietimo ir eko­
nominėse lietuvių organiza­
cijose kaip aktyvus jų steigė­
jas ir ištvermingas vadovau­
jamų organu na rys.Savo per­
gyvenimus Rygoje Sukaktuvi­
ninkas yra atpasakojęs atsi­
minimų pluošte, kuris buvo 
atspausdintas “Naujienų” 
atkarpoje 1954 m.

Sukūręs stiprią susipratu- 
sio lietuvio šeimą,Sukaktuvi­
ninkas rūpinosi, kad vaikai 
gautų i be kasdieninės duonos, 
dar ir mokslą, kurio jis pats 
neturėjo progos sistemingai 
pasiekti. Savo darbu ir rū­
pestingos žmonos pagalbos 
dėka Grigaičiai — Grigaliū­
nai išaugino šešis valkus (du 
sūnus ir keturias dukras) ir 
visiems Jiems sudarė sąlygas 
baigti aukštąjj mokslą.

Būdamas nuosekliu libera­
lu ir dideliu tolerantu,nuo pat 
jaunystės susirišusiu su va­
dinamais “pirmeiviais”, 
jisai nevaržė savo vaikų su­
sikurti pasaulėžiūrą ir pri­
klausyti tokioms organizaci­
joms, kurios jiems patiko. 
Santykiuose su žmonėmis jis 
taikė krikščioniškos etikos 
dėsnius. Nenuostabū tat, kad 
net vienas senas klebonas per 
pamokslą apie j| atsiliepė ši­
taip: “Mūsų parapijoj yra 
žmogus, kuris, nors ir ne­
vaikšto į bažnyčią, bet yra 
geriausio krikščionio pavyz­
dys.”

I Pas. karas Grigaičio — 
Grigaliūno šeimą nubloškė į 
Rusijos gilumą, kur teko pa­
tirti visus revoliucijos sun­
kumus. Kai tik atsidarė ke­
lias, jis su šeima grįžo j 
Lietuvą. Čia jam teko parei­
ga organizuoti atsikuriančios 
Lietuvos Geležinkelio valdy-

JONAS GRIGAITIS-GRIGALIŪNAS

bos buhalterijos tarnybą ir 
garbė būti vyriausiuoju bu­
halteriu, vėliau direktorium, 
iki pasitraukiant į pensiją. 
Atsakingoje tarnyboje sukak­
tuvininkas buvo griežtas, bet 
teisingas. Jis buvo punktua­
lus, sąžiningas ir tvarkingas. 
To jis ir iš savo tarnautojų 
reikalavo.

II Pas. karas sukaktuvinin­
kę atbloškė į JAV, j Phila- 
delphiją, kur Jis dabar gyvena 
dukros ir žento namuose, jų 
ir kitų vaikų parama ir išti­
kimos^ atsidavusios gyvenimo 
draugės žmonos Monikos rū­
pestingoje priežiūroje.

Nelengvas buvo jo kelias 
Iki Amerikos krantų. Daug 
skaudžių išgyvenimų Grigai­
čio — Grigaliūno šeima paty­
rė. Užtenka paminėti, kad per 
pirmąjį trėmimą viena dukra 
su šeima buvo išvežta i Sibi­
rą. Su jais ryšys nutrūko. 
Vien sielvartas liko. Didžiojo 
bėgimo iš Lietuvos metu ir 
su kitais vaikais ryšys nutrū­
ko. Vieną tarpa tėvai ir vai­
kai su šeimomis buvo išblaš­
kyti net keturiuose kontinen­
tuose-. viena dukra — Sibire, 
Azijoje; sūnus — Australijoje; 

antras sūnus — Kanadoje; trys 
dukros JAV, atseit, Amerikos 
kontinente, o patys tėvai —■ 
tremtinių stovykloje, Vokie­
tijoje.

Sukaktuvininkas dėl savo 
amžiaus ir visų skaudžių iš­
gyvenimų jaučiasi pavargęs, 
bet ir šiandien nenustoja vil­
ties dėl nepriklausomos Lie­
tuvos atsikūrimo, kaip jis ti­
kėjo Jaunystėje, devyniolikto 
amžiaus pabaigoje. Jis tikisi 
sulauksiąs tos laimingos va­
landos, kada galėsiąs grįžti į 
laisvą Tėvynę.

Šia proga linkime jam 
sveikatos ir kad jo troškimas 
bei viltis išsipildytų.

A. NOVICKIS

25-asis Lietuvių Enciklo­
pedijos tomas, kaip infor­
muojama iš Leidyklos, jau 
bus pradėtas siuntinėti pre­
numeratoriams sausio 24 d. 
Tomas apima raides Raudon­
dvaris — Rothermere. S| to­
mą iki raidės Rh redagavo 
prof. J. Puzinas, nuo Ri — 
prof. P. Čepėnas.

Kai, prieš važiuodamas j 
Floridą, norėjau pas visą 
eilę pažįstamų pasirinkti ži­
nių apie tą kraštą, tai iš ko­
kių dvidešimties atsirado tik 
viena lietuvė — Allnskienė, 
kuri tame krašte yra buvusi 
ir kuri gana tiksliai galėjo 
mane painformuoti.

Dabar, kada esu jau visą 
Floridą skersai ir Išilgai iš­
važinėjęs, galiu pasakyti, kad 
Florida yra pasakiškai gra­
žus kraštas klimato atžvil­
giu.

Kai kitose Amerikose vie­
tose siaučia šalčiai, čia žydi 
gėlės, žaliuoja medžiai ir 
linksmai šypsosi saulė. Tie­
sa, čia Daytona Beach ir vi­
soje šiaurės Floridoje pasta­
ruoju metu teko ne prieš 
saulutę paplūdimyje, bet prie 
krosnies šildytis, bet tai, sa­
ko, tik sykį per šimtą metų 
pasikartojąs įvykis.

Floridoje galima ir lietu­
vių sutikti beveik kiekviena­
me mieste ir net farmose. 
Daugiausia betgi jų yra M la- 
mi kurorte ir mieste. Tą.i 
beveik visi senesnio amžiaus 
lietuviai.

Miamiečiai ypač veiklūs. 
Jie turi didelius ir gražius 
savo namus, kuriuose veikia

JUOZUI TYSLIAVAI MIRUS, VIENYBEI AUKOJO:

Chicagos lietuviai $25.00 
(M. Baronienė, L. ir V. Povi­
laičiai, J. ir V. Andruliai, P. 
ir A. Bradčuliai, M. ir S. Zol- 
piai).
K. Kraučiūnas 25.00
New York, N. Y.
B. Galminienė 10.00
Ozone Park, L. I.
J. Botyrius 8.00
Brooklyn, N. Y.
J. Bortkevlčienė 5..00
Woodhaven, L. I.
V. Dabrlla 5.00
Worcester, Mass.
J. Genaitis 5.00
Woodhaven, L. I.
J. Šukienė 5.00 
New Haven, Conn.

JO MYLIMAI ŽMONAI REGINAI SIDZIKAUSKIENEI

MIRUS, LIŪDESIO VALANDOJE

GILIAI UŽJAUČIA

PRANAS RIMKUS

Vaclovą Sidzikauską
£ K

skaitykla su beveik visos 
Amerikos lietuviškais perio­
diniais leidiniais. Namuose 
veikia ir baras. Energingos 
Anitos Navickaitės vadovau­
jamas veikia choras, kuris 
sausio 21 d. Lietuvių Namuo­
se surengė savo koncertą. 
Sis choras yra dalyvavęs net 
Chicagos dainų šventėje.

J Miami atvykus, nežiūrint, 
kad vietos viešbučiai ir mo­
teliai yra gana brangūs, lie­
tuviams bėdos nėra, nes ga­
lima apsistoti pas lietuvius. 
Navickienė, pvz., pačiame 
Miami Beach centre, 1777 
Heridian Avė., turi gražius 
didelius namus, kur labai 
prieinamomis kainomis iš­
nuomoja kambarius. Kiek te­
ko patirti, ir kituose mies­
tuose yra lietuvių, kurie 
mielai nuomoja savo tautie­
čiams kambarius.

Gal kam kiltų klausimas, 
ar apsimokėtų šiame krašte 
lietuviams kurtis. Atrodo, 
kad sunku būtų duoti bent ko­
kį patarimą. Pramonė čia 
menka ir darbų mažai, bet, 
turint atliekam^ dolerį, ne­
bloga čia pasilsėti, na, ir vi­
suomet apsimoka įsigyti kokį 
motelį ar kitą biznį.

Dr. A . 7 arskus

L. Točionis 5.00
Brooklyh, N. Y.
D. Cziras 3.00
Lawrence, Mass.

Aukotoju surašąs bus tęsia­

mas kitu savaite.

Lietuvių Istorijos D-jos me­
tinis susirinkimas nariu šau­
kiamas sausio 28 d. A. Rūgy­
tės bute, 5746 S. Justine Avė., 
Chlcagoje. Dabartine valdybų 
sudaro: dr. kun. Matulaitis - 
pirm., M. Nauburas - vicepirm., 
Pov. Dlrkiš - sekr., A. Rūgytė - 
ižd. ir Č. Grincevičius, Tautos 
Praeitis, kurį leidžia draugija, 
redaktorius.

THREE JOES SERVICE STATION, Inc.

8 VIENYBE, 1962 m. sausio 26 d.
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Inz. Vytenis A. Dirkls Ir farmacininkė Angelė Kleivaitė susi­
tuokė Chicagoje. Jaunavedžiu tėvai yra žymūs veikėjai - Povi­
las Dirkls ir Kazys Kleiva.

STASYS JAKŠTAS

Tiesos nenugali mirtis
AStrusis Petro kalavijas 
Pavirto dulkėm surūdijęs, 
Bet Kristaus žodis pasakytas 
Su saule keliasi kas rytas: 
Lyg žemę rytmetį rasa, 
Gaivina dieviška Šviesa.

Kadaise sostų nutarimais 
UžmVBti ryžos pakorimais 
Paties net VieBpaties tąrnus, 
Kuriuos parinko Jo Sūnus, 
Bet Jy Darby nei pervėrė vinis, 
Nei pajėgė sudeginti ugnis.

Atėny teismo asamblėjoj 
Sokratą pasmerkė teisėjai. 
Bet jojo dieviBkos minties 
Nuody neužmuBė mirtis-----
Ir ji Bvitės be atvangos 
Lig mūšy eros pabaigos.

Žmonių tamsa nepagailėjo 
Pasmerkti seną Galiliejy, 
Kad drįso teigt: ’’Tiesa tikra, 
Jog Žemė Saulės yra dukra.” 
O Šiandien žodis jo minties 
Žaibais skrajoja tarp mirties.

Kai laisvės troBkome basi, 
Smetoną rinkomės visi, 
Kaip žydai Mozę, sau vadu, 
Kad jis visos tautos vardu 
Vergijos naktį su kariais 
ApBviesty laisvės žiburiais. /

Bet kai po vargo ir kovos 
Laisvos sulaukėm Lietuvos, 
Pradėjom zirzti: ’’Smetona? — 
Tai vado pasaka sena.” 
Kitus net nuodijo mintis, 
Kad jis — gyvenimo rakBtis.

šiandieną stebina visus, 
Kiek daug padarė tas Šviesus 
Nuo Lėno kilęs Smetona. . . 
Ir amžius nuBvietė diena, 
Kai jis, lyg amžių tų Šauklys, 
Pradarė Laisvei mūs pilis.

Ir jo gyvenimo metus
Mirties tas budelis kartus
Užklojo žemės pelenais;
Bet mintys ves mus amžinais 
Keliais ir kels net iŠ grabų 
Prie jo idėjų ir darbų!

Pareiškimas del
Čiurlionio Galerijos

Mergaitę Šviesią Orleano 
Kadai į laužą nugabeno, 
Kad laurus vyry ir vadų 
Laimėjo pergalės kardu.
Šiandien didžiuojasi tauta 
Sava didvyre, net Šventa.

62.1.8

(Šį eilėraštį autorius skiria buv. 
Lietuvos Prezidentui Antanui 
Smetonos tragiškos mirties 18 
mėty sukakties proga.)

Gerb. Vienybes redakcija, 
prašome įdėti į Jūsų laikraš­
tį šį mūsų pareiškimą:

1961 m. gruodžio 22 d. Vie­
nybėje p. Donatas Bielskus, 
rašydamas "Chicagos lietu­
vių temomis", įžeidė Čiur­
lionio Galerijos iniciatorių, 
steigėją bei pareigūną dail. 
Z. Kolbą ir sąmoningai pa­
žeidė C. Galeriją, ryšium su 
Korp! "Gintaro” surengta 
dail. Vandos Kanytės — Ba­
takienės paroda.

Čiurlionio Galerija Chica­
goje buvo įkurta kaip ne pel­
no, bet lietuvių meno kultū­
ros įstaiga, valdžios patvir­
tinta ir legalizuota. 1957 m. 
spalio 20 d. C. Galerijos 
ncūrimo akte yra pasakyta: 
z‘Meno Kūrinių Fondo juridi­
nis savininkas yra Liet. 
Amer.Menininkų Klubas. Lie­
tuvai iš sovietų hegemonijos 
išsilaisvinus ir savo pilna­
teisę vyriausybę sudarius,
M. K. Fondas pereina Lietu­
vos valstybės nuosavybėn ir 
Gen. Lietuvos konsulo Chica­
goje žinion.”

Parodų rengimo sąlygos 
yra tos pačios nuo galerijos 
įsikūrimo dienos, būtent:

1) Parodos rengėjas aukoja 
vieną kūrinį iš savo parodos, 
jury komisijos atrinktą Meno 
Kūrinių Fondui, kuris yra 
skirtas Lietuvai. Tame fonde 
dabar yra 53 lietuvių dai­
lininkų 73 meno kūriniai, per 
$15,000 vertės. Parodos ren­
gėjas turi teisę išskirti iš 
jury komisijos jurisdikcijos 
10 procentu kūrinių, jeigu jis 
nori. Iš likusių komisija at­
renka vieną galerijai.

2) Parodos rengėjas Jauni­
mo Centrui (vadovybei) moka 
$50 už patalpas (šviesą, kurą, 
apvalymą ir kt. patarnavi­
mą).

3) Parodos rengėjas Čiur­
lionio Galerijai moka tiktai 
10 procentų nuo parodoje par­
duotų kūrinių bendrų pajamų. 
Tiktai tiek pajamų galerija ir 
tegauna savo išlaidoms, kuo­
met kitos galerijos ima nuo 
25 iki 45 procentu. Čiurlionio 
Galerija duoda parodos ren­
gėjui visas priemones: kūri­

niu apdraudę, iškabinimui 
kablius, vielas, skydus ir kt.

4) Jeigu parodoje nepar­
duodama nė vieno kūrinio, C. 
G. iš rengėjo jokių pajamų 
negaunal Gautas įėjimo mo­
kestis (arba aukos) eina pa­
rodos rengėjui — Jo išlai­
doms padengti: katalogui, 
kvietimams, kavutei, kūrinių 
transportui ir t. t.

Lietuvių Amerikiečių Me­
nininkų Klubo valdybos nu­
statytas atsiskaitymo potvar­
kis veikia nuo 1957 m. ir nu 
to laiko jokių nuostatų pakei­
timų nebuvo daryta.

Korpl "Gintaras”, studen­
tų organizacija, ruošdama 
mūsų jaunų dailininkų paro­
das Čiurlionio Galerijoje, ži­
nojo aųgščiau minėtas sąly­
gas (buvo sutartį pasirašiusi 
ir dali. Balukienės parodos 
atveju, ir joje yra visos są­
lygos išvardintos) ir pagal 
jas pilnai su Čiurlionio Gale­
rija atsiskaitė, ši akademinė 
organizacija yra Jau keturių 
meno kūrinių mecenatas. 
"Gintaras” yra pavyzdžiu 
kitiems, kaip reikia dirbti 
tautinį ir kultūrinį darbą 
tremtyje, bet ne skaldyti kul­
tūrinio darbo Jėgas.

MIKAS ŠILEIKIS,
C. Galerijos direktorius,

Kiti ra§o: P. DIRKIS APIE JUOZĄ TYSLIAVĄ

D. Bielskaus paaiškinimas prie 
Čiurlionio Galerijos pareiškimo

Nepaneigiamas faktas, kad 
Čiurlionio galerijos pareigū­
nas Z. Kolba net du kartus 
sulaikė Jam ir galerijai ne­
priklausančius paveikslus, 
reikalaudamas papildomu mo­
kesčiu. Šio ir kitu mano tvir­
tinimu nepaneigia ir galerijos 
pareiškimas, gudriai nukrei­
piąs skaitytojo dėmėsi nuo 
VIENYBĖJE aprašytu įvykiu. 
Vietoje to pareiškimas dėsto 
galerijos statutą (atsitrauki­
mas paragrafu miške) arba ' 
glostąs minėtos parodos ren­
gėją "koks gražus tavo bal­
sas, čiulbuonėli").

KARIO sausio numeryje, kuris didžiumoje pa­
skirtas jo ilgamečio redaktoriaus Stasio Butkaus 
atminimui, Povilas Dirkls rašo apie Juozą Tys- 
llavą. Tarp kitą dalyku, jis gana smulkiai aprašo 
Tysliavos jaunystę Lietuvos kariuomenės tarny­
boje, kurion jis atvyko savanoriu. Apie tai Povi- 
vilas Dirkls rašo:

Jis augo ir brendo nepasiturinčioje šeimoje. 
Tėvas buvo mires, o motina, našlė, buvo ište­
kėjusi už kito vyro. Juozas buvo paliktas naš­
laitis, kuriuo rūpinosi Jo tėvo brolis, is profe­
sijos siuvėjas. Dėdė, globėjas, užgirdąs atsi­
kuriant Lietuvos kariuomene išėjo savanoriu. 
Juozas liko visai be globos ir priežiūros. Būda­
mas gimnazijos 4 klasėje ir vos peržengęs 16 
metu slenkstį, jis sugalvojo pasekti dėdės pė­
domis. Ir štai, vienąikovo mėn. ankstyvą rytą, 
Juozas nusisamdo už keletą ostmarkių ūkinin­
ką,' kad pavėžintu iki Veiveriu, o nuo Veiveriu 
leidos pėsčias Kauno link. Kauną pasiekė Jau 
gerokai popiet. Dasiklausąs kur yra Kauno ko­
mendantūros savanoriu registracijos punktas ir 
pasiekęs jį, prašėsi, kad užregistruotu savano­
riu į naujai atkuriamą Lietuvos kariuomene, nes 
norįs būti kareiviu ir eiti kariauti. Tuo metu re­
gistraciją vedė savanoris Jonas Švedas, dabar 
gyvenąs Cicero. Išegzaminaves Jaunuolį jis iš­
kvietė mane, ūkio pareigūną, pasitarti kur tą 
naujoką, šešiolikmetį savanorį, dėti.

Atėjės pamačiau, kad vaikinas ištysąs, labai 
išvargęs, apsiavęs vokiškais, didelio ūgio 
“bakančials", apsivilkės marškonėmis kelnė­
mis, išaugusiu trumpom rankovėm apskurusiu 
švarkeliu, dėvėjo suglamžyta gimnazistiška ke­
puraite, iš po kurios kyšojo ilgi šviesūs gel­
toni plaukai. Pradėjau ir aš jį egzaminuoti, bei 
klausinėti. I užduotus klausimus jis atsakinėjo 
sumaniai, apgalvotai, greitai Ir nesidavė pa­
juokiamas. Visą laiką stovėjo drausmingai. Iš 
jo laikysenos ir atsakymu 1 klausimus susida­
riau nuomone, kad čia esama ne eilinio berne­
lio ir kad jame glūdi savo tėvynės meilė stip­
resnė negu jo amžiaus kitu jaunuoliu.

Galvoju, ką gi gali duoti tokiam jaunuoliui 
karinis dalinys, ypač'mano vadovybėje esantis, 
kuris tik rūpinosi arkliais, vežimais, įvairiu re­
montu, transportu ir karo reikmenims bei kariu 
mityba. Tačiau dinktelėjo man mintis, kad vis 
dėlto bus jam geriau likti čia kaip be karinio 
paruošimo siusti i frontą. Sutikau Juozą Tyslia- 
vą paimti į savo ūkio kuopą, kurioje tuo laiku

Taip atrodė Juozas Tysliava 12 m. amžiaus.

Jau buvo sutelkta keletas šimtu savanoriu, 
įvairiu specialistu- Mat, pradžioje etatai, dar 
nebuvo rašyti, Ut klek norėjome rašyti, tat 
klek norėjome, tiek i kuopą ir telkdavome.

Kadangi Kauno Komendantūra pradžioje turė­
jo įvairiu kariniu vienetu ir daliniu, tai visu tu 
daliniu raštininkai buvo sutelkti į vieną rašti­
ninku komanda, kuri buvo priskirta mano tiesio­
ginei priežiūrai, tai ir Tysliavą priskyriau prie 
tos komandos, o darbui - į kuopos raštinę.

Juozukas, kaip j| vadindavome, kaskart darėsi 
pažangesnis rastinės darbuose, sumaningesnis 
ir kariškuose dalykuose. Jam leidau atliekamu 
laiku Lankyti suaugusiu gimnaziją ir bendradar­
biauti vos pradėjusiam eiti žurnale Karys. Vė­
liau Tysliava net žurnalistu kursus baigė ir bu­
vo kandidatas i Karo mokyklos I laidą, bet ka­
rininku būti nepanoro. Tysliava, kaipo gerai 
išprusęs administracijoje vėliau buvo perkeltas 
i Kauno komendantūros štabą, kuriame jis ir 
baigė savanorišką kario tarnybą.
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Forest Park Inn, kuria neseniai atidarė J. Lazauskas, buvąš Maspetho Piliečiu Klubo blmlo 
vedėjas. Veikla pulkus baras Ir restoranas. Adresas 80-46 Jamaica Ave., Woodhaven, L. L

DOVANŲ SSUNTIINIIAII į LIETUVĄ 
v '

SIŪLOME NEPRILYGSTAMĄ PATARNAVIMĄ

Firma UNION TOURS Įsteigta 1931 m. Per 31 metus 
dirbant siuntinių siuntimo darbų, ne vienas išsiųstas 
siuntinys nebuvo grąžintas siuntėjui ir nė vienas siunti­
nys nedingo. Mūšų darbas nepalyginamai tikslus, sąžinin­
gas ir garantuotas. Mokesčiai už mūšų patarnavimą že­
miausi. .Mūsų 31 metų dovanų siuntinių siuntimo patyri­
mas garantuoja skubų jūsų siuntinių pristatymą ir be jo­
kių papildomų rinkliavų. UNION TOURS vienintelė firma 
Amerikoje, kuri duoda RAŠTIŠKAS garantijas, kad siunti­
nys bus pristatytas.

Jei ir Jūs buvote nepatenkinti ankstyvesniais siuntimo 
rezultatais, tai pasinaudokite mūsų peprilygstamu patar­
navimu, atneškite (arba atsiųskite paštu) savo daiktus 
pas mus, ir jūs taip pat būsite sąžiningai, garbingai ir 
ir tiksliai patarnauti, o taip pat gausite pilnąigarantiją, 
kad jūsų dovanos bus tiksliai pristatytos i paskyrimo vie­
tą per 5 ar 6 savaites.

Savo sandėlyje turime geriausių vilnonių medžiagų, 
megstinių, įvairių baltinių, nailoninių kailinių, vilnonių 
skarelių ir daug, daug kitų pageidaujamų prekių žemomis 
urmo kainomis. Reikalaukite mūsų nemokamų kainoraščių.

Mūsų įstaiga atidaryta nuo 9 vai. ryto iki 6 vai. vakaro, 
šeštadieniais nuo 9 vai. ryto iki 4 vai. dieną.

UNION TOURS, 1 East 36th St., New York, N. Y.
APLANKYKITE MUSU SKYRIUS:

BROOKLYN, N. Y. - 974 Manhattan A venue 

CHICAGO 22, ILL. - 2279 West Chicago Avenue 
LOS ANGELES, CAL. - 344 North La Brea Ave.

LIETUVYBE IR AMERIKONYBE
Tęsinys

Besidairydama "tremties Lie­
tuvoje", moteriškė randa svar­
biausias dvi blogybes—per dide­
lį nacionalizmą Ir partinį susi­
skaldymą. Betgi mūsų laikrašti­
joje tai jau ne naujiena, o gero­
kai nuvaryti kulnai, kurtais išjo­
jama tada, kai lietuvybės reika­
las atsisuka aštriuoju kampu. 
Nacionalizmas buvo prikišamas 
nepr. Lietuvai, o dabar dažnėja 
balsai, kaltiną visą Europą per­
dėtu nacionalizmu, kuris, neva 
trukdąs jai susijungti ir tuo bildu

S. MEŠKELIS

eilės: niekas dėl to neprikaiSioja, 
net ir paveldinumą sutiktų jiems 
pripažinti — visai, kaip monar­
chijoj, tuos "bepartyvius" palie­
kant rūpintis tik savo gerove ir 
dolerių žvejyba.

TaCiau partijų ir organizaci­
jų pagal senąsias iSmieras, taigi 
atsivežtų 18 Lietuvos, nereiktų 
bijoti, nes ne jos žlugdo lietu­
vybę ir ne jos trukdo kovą dėl 
tautos laisvės.

Turime, ačiū Dievui, jau 
naujo sukirpimo ir naujos gady-

das arba "filosofija", kaip dabar 
sakoma, — "gyvenimas eina savo 
keliu".

Kita srovė, taipgi turinti di­
delį sekėjų skaičių, žūt būt, 
stengiasi įkopti į "augStą stan- 
darta". Šios dvi bene bus dabar 
gausiausios naujųjų ateivių par­
tijos, žinoma, ne inkorporuotos 
valdžios įtaigose, neturi savo 
Įstatų ir tradicijų, bet pagal jas 
dabar rikiuojasi mOsų visuomenė, 
jos lemia mūsų tautinį atsparu­
mą ar silpnumą. Kas Šito ne pa-

liquor store
JUOZAS IR IZABELE MIS1ŲNAI

(vairiausios rdšies amerikoniški ir importuoti garimai.
Didžiausias degtinės ir vyno pasirinkimas.

103-55 LEFFERTS BLVD. RICHMOND HILL, N. V.
Telefonas: Virginia 3-3544

tvirčiau atsispirti komunizmui.
Dėl partijų mūsų akademinis 

jaunimas taip pat daug kartų 
skundėsi: girdi, jei jūs susiskaldę 
Ir tarp savęs riejatės, tai iŠ viso, 
ar verta mums bati lietuviais?... 
Betgi ir tos partijos, kaip ir stu­
dentų sambūriai, nėra nei "trem­
ties Lietuvos" nei nepr. Lietuvos 
išradimas, o dažniausiai nukopi­
juotos pagal vakarietiškas "iS­
mieras ir iškarpas".

Antra vertus, priekaištas 
partiškumui retai kada būna 
nuoširdus, nes paprastai taiko­
mas kitiems, pačiam kaltintojui 
tvirtai besilaikant savojo partiš­
kumo. AS anaiptol nesu vadina­
mo susiskaldymo Salininkas, bet 
taipgi netikiu, kad tie tautie­
čiai, kurie nepriklauso jokioms 
partijoms ir grupėms, būtų pa­
slaugesni lietuvybei ir iSsiskirtų 
dosnumu kūltūrini ims ir Šalpos 
reikalams. Gyvenimas rodo visai 
priešingai.

Kaip tik "partijiniai" dabar 
matomi bent kelių lietuviškų or­
ganizacijų valdybose ir 
jose — ant jų kraunama 
giau Ir daugiau. Nors 
apdairiai puoselėjamas
kratiSkumas, Šiuo atžvilgiu jis 
linkęs nusileisti, kad tik vado­
vaujantis sutiktų pasilikti parei­
goms nors ir kelias kadencijas iŠ

nės partijų. Vienos jų, bene pa­
čios stambiausios, Sūkis: "susi­
taikyti su realybe", o jos pagrin-

stebi, dairos po naujosios ateivi- 
jos visuomenę užmerktomis aki­
mis. B ui daugiau

komisi- 
vis dau- 
ir labai 

demo-

V. Banaitis lankys Amerikos lietuvius 
1 

Visuomenlnkas, muzikas, 
žurnalistas kompozitorius, 
kalbėtojas ir radijos darbuo­
tojas Valteris Banaitis netru­
kus atvyksta į JAV.

Jisai dirba FREE EUROPE 
organizacijoje Muenchene ir 
turi progos susitikti su dau­
geliu iš Lietuvos atvykstan­
čių tautiečių. Jo žinios apie 
Lietuvą įdomios. Išnaudoda­
mas V. Banaičio 5 savaičių 
svečiavlmąsi JAV, Juozas 
Bachunas su Juo susitarė, 
kad svečias aplankys lietuvių 
kolonijas ir pasidalins savo 
Įspūdžiais.

Yra numatyta aplankyti 
lietuvius nuo Los Angeles iki 
Bostono. Svečias aplankytų 
lietuvių kolonijas, jeigu bus 
pageidaujama, sekančia tvar­
ka: Los Angeles — vasario 
28 — kovo 3; Omaha, Nebr. — 
kovo 4 — 5 dd.; Chicago, Ill. 
kovo 5—10 dd.; Rockford, 
Ill. ir Kenosha, Wis. — kovo 
11 d.; Chicaga — kovo 12 — 15 
dd.; Detroit, Mich — kovo 15 
— 17 dd.; Cleveland, Ohio. - 
18 — dd.; Toronto, Kanada - 
kovo 22 — 24 dd.; Rochester 
N. Y. — kovo 25 — 26 dd.; 
Washington, D. C. — kovo 28

— 30 dd.; Baltimore, Md. — 
kovo 30 - 31 dd.; Philadel­
phia, Pa. — balandžio 1—2 
dd.; New York, N. Y, 
landžio 2 — 6 dd.; 
Mass. — balandžio 6 
atgal į
8 - 9,
9 grįžta

J. J.

Boston,
- 7 dd.;

New Yorką — bal. 
Iš N. Y. balandžio 

į Vokietija.
Bachunas kviečia vi­

sas organizacijas bendromis 
Jėgomis minėtose vietovėse 
sudaryti sąlygas susirinki­
mams sušaukti.

L

10

REPUBLIC LIQUOR STORE, Inc.
G. Jokūbaitis, Manager

322 UNION AVENUE 
BROOKLYN 11, N. Y. 
Tęl. EVergreen 7-2089

Joseph Andrusis Telefonas
VII 7-4477

TRAVEL BUREAU
BILIETAI PARDUODAMI 

visomis susisiekimo priemonėmis 
į visas pasaulio vietas

87-09 Jamaica Avenue
Woodhaven, 21, N. Y

PERKANT . PARDUODANT NAMUS AR IŠNUOMOJANT BUTUS, APDRAUDOS, 
federal inių ir valstybių (Income Tax) uipi Idymu, pirkimui piniginių perlaidų 

(Money Orders) ir įvairiausiais kitais reikalais, kreipkit'es

HAVEN REALTY & INSURANCE

LIETUVIU AMERIKOS PILIEČIU KLUBAS 
280 Union Avenue Brooklyn 11, N. Y.

BARAS IR RESTORANAS. Salės koncertams, 
lokiams ir kitokioms pramogoms. , 

Susirinkimai - nemokamai. Spaudos kioskas 
V. Senkus, ved.

Telefonas: EVergreen 4-9672
87-09 JAMAICA AVENUE WOODHAVEN 21, N. Y. TEL. VIRGINIA 7-4477 

Kasdien nuo 9 vai. r. iki 9 ▼. ▼. Sekm. nuo 1 v. p. p. iki 5 v. v.
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Atsinaujinimo metai
Apylinkės irgi aktyviai 

reiškėsi. Didžiojoj jos dalyje 
buvo kruopščiai paminima 
Įvairios tautinės ir valstybi­
nės sukaktys, kai kur keletui 
apylinkių jungiant savo jėgas 
Į draugę. Ypatingo paminėji­
mo vertas Memmingene vei­
kiąs muz. M. Budriūno vado­
vaujamas choras “Darna”, 
savo koncertais išnešęs lie­
tuvišką dainą, o su ja kartu 
ir lietuviškuosius veikalus ir 
Į kitataučių sluogsnius. Kita­

taučių tarpe lietuvius gražiai 
užrekomendavo taip pat E. 
Gedikaitės vadovaujama Va­
sario 16 gimnazijos tautinių 
šoklų grupė ir A. Grinienės 
suorganizuoti Muencheno 
apylinkės tautinių šokių 
šokėjai.

Negalima praeiti nesumi­
nėjus Vokietijos Lietuvių 
Bendruomenės ribose, tiesa 
iki šiol be formalaus bendra­
darbiavimo su Bendruomenės 
organizacija, jau eilė metų 
vykstančias akademinio po­
būdžio Studijų Savaites. To­
kia studijų savaitė Įvyko 
Gautinge rugpiūčio mėn. Jos 
rengėjai ELF ir Ateitininkai.

Vasario 16 gimnazija gyva­
vo ir šiais metais ir išleido 5 
abiturientus. Kiti 3 jau pra­
dėjo laikyti baigiamuosius 
egzaminus. Suprantama, kad 
toji Įstaiga metų bėgyje susi­
dūrė su eile Įvairiausio po­
būdžio sunkumų ir turėjo 
sunkiai kovoti dėl savo eg­
zistencijos. Tačiau bendro 
darbo dėka toji kova nebuvo 
pražūtinga. Salia kitų dalykų, 
gerokai pastūmėta Į priekĮ ir 
taip reikalingo priestato sta­
tybos reikalai.

•
Gimnazijos Evangelikų 

Jaunimo Ratelio globėjo Fr. 
Skėrio ir Ateitininku kuopos 
globėjo dr. kun. J. Navicko 
iniciatyva, gruodžio 16 d.

gimnazijos salėje Įvyko Įspū­
dinga Kalėdinė eglutė. Eglu­
tėje dalyvavo apie 170 mok­
sleivių ir svečių. Buvo ne­
maža svečių ir iš vokiečių 
visuomenės pusės — ypatin­
gai buvo malonu svečių tarpe 
matyti artimesniųjų apylinkių 
vokiečių dvasininkus, kurie 
praeityje yra nemaža padėję 
gimnazijos reikaluose.

Eglutė buvo paruošta dėka 
nemažų finansinių aukų, ku­
rios daugumoje sutelktos iš 
savų ir vokiškų institucijų.

1961 metai lietuvių bend­
ruomenėje Vokietijoje galėtų 
būti pavadinti lietuviškojo at­
sinaujinimo metais. Jų eigoje 
isikūre visa eilė naujų bend­
ruomenės apylinkių ir, kas 
dar svarbiau, keletas apylin­
kių kėlėsi iš letargo naujam 
gyvenimui. Tai rodo, kad bu­
vo suprasta pati didžioji 
grėsmė tautiškumo išlaiky­
mui, būtent, užsidarymas sa­
vo asmeniškų interesų kiaute 
ir pamėgimas organizacinio 
ryšio ne tik būtinumo, bet net 
jo prasmingumo.

Tačiau klystų, kas iš tų 
poros 1 sakinių darytų išvadą, 
kad lietuviškasis gyvumas 
jau tapo visuotiniu reiškiniu 
Vokietijos lietuvių tarpe. 
Anaiptol, dar yra visur labai 
daug abuojumo — nesidomė- 
jimo. Vis dar tebėra mėgsta­
ma kaltinti kitus, ypač akty­
vesniuosius veikėjus, Įvai­
riausiais išmislais, kad tuo 
būdu būtų pateisinama, jei ne 
prieš kitus, tai bent prieš 
save pačius, savas apsnūdi­
mas ar net apkiautimas.

PLB Vokietijos Krašto 
Valdyba metų bėgyje stengėsi 
Į lietuvių gyvenimą Įnešti 
naujos gyvybės ir pati orga­
nizuodama apylinkėse kultū­
rinius parengimus ir skatin-

SILVER BELL BAKING CO
A. RADŽIŪNAS, Savininkas 

Musų specialybe lietuviška duona. Pyragai 
vedybiniams ir kitokiems pokyliams.

36-40 Stagg St., Brooklyn 6, N. Y.
Telefonas: ST ag g 2-5938

FILMAI IŠ LIETUVOS

Sekmadieni
Vasario 11 d. 3 vai. p.p

Lietuvių Piliečių Klube Brooklyne
280 UNION AVENUE. BROOKLYN

BUS RODOMA:

K. Motuzos FILMAS IŠ NEPRIKLAUSOMOS I

S. NarkGliūnaitGs filmas iš jos keliones

ĮŽANGA $2.00

11. N Y

IETUVOS GYVENIMO

LIETUVOJE 1961 M VASARA

FILMŲ RODYMO BUS ŠOKIAI

VIENYBĖ kviečia visus dalyvauti
PO

dama tai daryti apylinkių • 
valdybas. Palankus atsitikti­
numas Krašto Valdybos pa­
stangas palengvino ir Jos 
ruošiamiems parengimams 
pridavė didesnio svorio. Tai 
minininkų iš Kanados, solis­
tės J. Liustikaitės ir pianis­
to St. Gailevičiaus, lankyma­
sis Vokietijoje. Prie jų pri­
sidėjus dar neseniai iš Lie­
tuvos atvykusiai aktorei E. 
Gedlkaitei, susidarė visai 
stiprus meninis ansamblis 
su kuriuo buvo aplankyta 14 
lietuvių apylinkių. Eilė gerai 
pasiruošusių paskaitininkų 
tiems parengimams pridėjo 
taip pat nemažo svorio.

Salia šių, sakytume praei­
nančio pobūdžio parengimų, 
Krašto Valdyba kreipė daug 
dėmesio Į kitus dalykus. Čia 
pirmoj eilėj suminėtinos 
Vargo Mokyklos, kurių skai­
čius pavyko pakelti.

š. Amerikos Lietuvių Fizi­
nio Auklėjimo ir Sporto Ko­
mitetas, su Naujaisiais Me­
tais sveikindamas sporto 
klubus, sporto darbuotojus ir 
bendrai visus sportininkus, 
priminė, kad 1962 m. skel­
biami Lietuvių Tautinės 
Olimpijados paminėjimo me­
tais. Pernai Toronte Įvykęs 
visuotinis S. Amerikos Liet. 
Fizinio Auklėjimo ir Sporto 
Sąjungos visuotinis susirin­
kimas Įgaliojo FASK-ą ta 
proga pravesti XII Siaurės 
Amerikos lietuvių sportinių 
žaidynių veržybas bei Įteikti 
specialius medalius pirmų 
trijų vietų laimėtojams vyrų 
ir moterų klasėse.

FASKas tame savo nauja­
metiniame sveikinime spor-

tininkams primena, kad šiais 
metais reikės ne tik sustip­
rinti sportinę veiklą, bet ir 
surasti būdų pakelti tą gyve­
nimą tiek sportine, tiek or­
ganizacine prasme. Taip pat 
pageidaujama ir plačiosios 
visuomenės talka bei parama, 
nes patys sportininkai to ne­
pajėgs.

Dainininkė G. Pieskiene, S. 
Barčus radijo programos pra­
nešėjas B. Brazdžionis Ir vi­
suomenininkas Pov. Dirkis 
sausio 15 d., automobiliams 
susidūrus, grįžtant iš radijo 
studijos po Įvykusio Klaipė­
dos minėjimo sužeisti, o maši­
na sutriuškinta.

LAIDOTUVIU DIREKTORIAI

BRI1GII TELEUI5I0I1
VYTAUTAS ZELENIS, Savininkai 

3423 FULTON STREET BROOKLYN 8, N. Y.
Telefonas: APplegate 7-0349 

PARDUODAMA: televizija, radijas, Hi-Fi 
stereo, fonografai, dulkių siurbliai, oro 
vėsintuvai. Didelės nuolaidos Admiral, 
Motorola ir Blaupunkt vokiškiems Hi-Fi. 
TAISOMA: televizija, stereo Hi-Fi bei 
radijas. Darbo valandos kasdien iki 7 v. 
vak., penktadieniais iki 9 v. v.

VISOS PREKES IŠPARDUODAMOS

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LICENSED PENNA AND NEI JERSEY

1601 S SECOND STREET PHILADELPHIA. PA 
Telefonas: DEwey 4-5136

ŽEMIAUSIOMIS KAINOMIS CHARLES J. ROMAN
(RAMANAUSKAS)

1113 MT VERNON STREET PHILADELPHIA PA 
Telefonas: POplar 5-4110

JUOZAS GARŠVA

GERIAUSIAS
ll INSURANCE ir REAL ESTATE 

PATARNAVIMAS PAS

JOHN ORMAN AGENCY
110-04 Jamaica Ave., Richmond Hill, N. Y.

Telefonas: VIRGINIA 6-1800

1

Fork Florist
Gėlės pristatomos j bet kurias 

pasaulio vietas.

/ MATTHEW MAŽEIKA
Savininkas

80-15 JAMAICA AVE. WOODHAVEN 21, N. Y. 
Telefonas: Virginia 9-3112

ROBERT F. NARK
Apdraudos AUTO Speciallstas 

Any car • Any age driver
ALL FORMS OF INSURANCE

26 COURT ST. BROOKLYN, N.Y.
Td. MAin 4-6400 VA 5-0783

DISCOUNTS TO QUALIFIED APPLICANTS 
Mutual Insurance Insure your tomorrow today!

231 BEDFORD AVENUE
KOPLYČIĄ laidotuvėms

BROOKLYN 11. N. Y
Tel. EVergreen 8- 9770

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAK AUSKAS)

423 METROPOLITAN AVENUE BROOKLYN 11, N. Y
KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS Tel. EVergreen 7-4335

M. P. BALLAS FUNERAL HOME
ALB. BALTRUNAS-BALTON

660 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STagg 2-504 3

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius 

410 METROPOLITAN AVENUE BROOKLYN 11, N. Y
Tel. STagg 2-4409

VISI ŠIE I Al DO TUVIU DIREKTORIAI IŠNt OMOJ A 
AUTOMOBIIJUS (VAIRIEMS REIKALAMS

VIENYBE, 1962 m. sausio 26 d.
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Vber yee
Filmų vakarą ir šokius Vie­

nybė rengia Brooklyne vasario 
11 d. 3 vai. p. p. Parengimas 
įvyksta Lietuviu Piliečiu Klu­
bo salėje. 280 Union Avenue. 
Bus rodomi F, Motuzo filmas 
is nepriklausomos Lietuvos ir 
S. Narkėliūnaitės filmas iš 
jos apsilankymo Lietuvoje pe­
reitu metu vasara. Kviečiami 
atsilankyti visi. įžanga 2 dol.

Ieva Trečiokiene, ilgamete 
Newarko lietuviu demokratu 
klubo sekr., dalyvavo naujai 
išrinkto New Jersey guberna­
toriaus Richard J. Hughes 
inauguracijoje, priėmime ir 

, baliuje Trentone sausio 16 d

Saulius Janusas su motina 
išskrido į Kanada dalyvauti 
savo uošvės Rožės Račienės 
laidotuvėse. Račienės dukra 
Gražina Janušienė, Sauliaus 
žmona, į Kanada jau buvo 
anksčiau išskridusį, kai tik 
buvo jai pranešta apie stai­
gia motinos mirtį sausio 16 d. 
Kanadoje velionės liūdėdami 
paliko jos vyras Martynas ir 
dvi dukterys; abi studentės. 
Saulius Janušas yra Vienybės 
skaitytoju Veros ir dail. Čes­
lovo Janušu sūnus.

Vytautas Paprockas, new- 
yorkiečiu daktaru Paprocku 
sūnus, kuris prieš metus įsto­
jo trejiems metams savanoriu 
į Amerikos kariuomenę, betar­
naudamas išėjo High School 
kursą ir išlaikė egzaminus.

Dr. Elena Armanienė iš Bal­
ti morės, Md., BALFo direkto­
rė, atstovavo BALFa Wa­
shingtone, prezidento konfe­
rencijoj, kuri įvyko sausio 23 

. Žemės Ūkio Departamento 
rūmuose. Konferencijos tiks­
las - aiškinimai, kaip tiksliau 
sunaudoti pilna ir kitus maisto 
produktus, kuriu yra didelis 
perteklius.

Dr. Onos Labanauskaitės 
siuntiniu siuntimo įstaigos 
telefonas yra EV 4-4952. 
Įstaigos adresas: Cosmos 
Parcels Express Co., 370 
Union Ave., tarp Grand ir 
Powers gatvių Brooklyne.

GAUS TREMTINIAMS MAISTO
BALFo reikalu vedėjas kun. 

L. Jankus, Centro valdybos 
pavedimu,, lankėsi Washingto­
ne, valdžios įstaigose liet, 
tremtiniu maisto gavimo reika­
lu. JAV vyriausybės atstovai 
BALFo atstovu nuoširdžiai 
išklausė ir pažadėjo maisto 
tiekimu tremtiniams Vokieti­
joj nenutraukti ir tuo reikalu 
vykstančiam susirašinėjimui 
duoti eigų.

DEL GRĮŽUSIU SIUNTINIU • i c
Visi, kurie siuntė dovanu 

siuntinius per General Par­
cels Corp. - 14 gatvės skyrių 

-L. kuriu siuntiniai nepasiekė 
paskyrimo vietos, naudinga 
susižinoti su tuo skvrium te­
lefonu: CH 3-2583.Ten galima 
sužinoti paskutines informa­
cijas kas reikia daryti, kad 
siuntiniai skubiai būtu iš­
siųsti.

Jurgis Katilius su žmona, 
Vienybės skaitytojai ir rėmė­
jai gyv. Scotch Plains, N. J. 
išvyko dvieju savaičių atosto­
gų i Puerto Rico. Jurgis Ka­
tilius yra ilgametės vlenyble- 
tės Ella Abrolaitienės (buv. 
Katilienės) sūnus.

fimilija Cekienė pakviesta 
pagrindine kalbėtoja vasario 
18 d. Newarke Lietuvos Vyčiu 
rengiamame Vasario 16 mi­
nėjime. Minėjimas įvyks šv. 
Jurgio salėje.

Klaipėdos krašto prijungimo 
paminėjimas įvyko sausio 
21 d., Brooklyne. Minėjimą 
rengė Mažosios Lietuvos Bi­
čiuliu D-jos valdyba.

Amerikos Tautininkų Klubas 
nupirko už 25 dol. bilietu l 
kovo 7 d. Madison Square 
Garden įvykstantį didžiulį 
prieškomunistinį susirinkimu.

Du lietuviai rašytojai yra 
tarp dešimties naujai priimtu 
nariu i egzilu PEN klubu. 
Tai Alfa Nyka-Niliūnas iš 
Baltimorės ir Henrikas Nagys 
iš Baltimorės.

Lietuvių Piliečių Klubas 
vasario 10 d., šeštadienį, 6 
vai. vak. rengia pramogų, ku­
rios programoje dalyvaus Ope­
retės choras. Liet. Piliečiu 
klubas neseniai buvo atremon­
tuotas.

Nijolė Valaitienė praneša, 
kad Šviesos - Santaros filiste­
riu New Yorko skyrius rengia 
Pavasario Baliu, kuris įvyks 
gegužės 12 d. Country Club 
restorane, ant Lake Success 
kranto. Vėliau bus daugiau 
informacijų-

Korp! Neo Lithuania metinė 
šventė įvyksta sausio 27 d., 
šeštadienį, 7 vai. vak. Mas- 
petho Lietuviu Piliečiu Klubo 
didžiojoje salėje (69-63 
Grand Ave.). Pradžioje bus 
iškilminga sueiga, o paskui 
vaišės ir šokiai. Girdėti, kad 
į šventę atvyksta svečiu net 
iš kitu miestu-

ALTS-gos Richmond Hill 11 
skyriaus narės rengia jauku 
Užgavėnių vakarę, kuris įvyks 
vasario 24 d. 8 vai. vak. 40 
East 26th St., Festival Res­
torane ir bare, pas V. Steponį 
Bus vaišės ir šokiai.

New Yorko Lietuvių Dantų 
Gydytojų D-jos susirinkimas 
įvyks š. m. vasario 4 d. 4 vai. 
P- P- Vytuviu namuose, 85-29 
86 gatvėje. Woodhavene. Pas­
kaitę skaitys dr. Ibsenas Skei­
vys. Po susirinkimo užkandis. 
Laukiama atsilankant visu 
nariu-

The Kings County Savings 
Bank, 539 Eastern Parkway, 
praneša, kad tarp visos eilės 
naujovių kurios planuojamos 

ateičiai, yra tai, kad taupymo 
indėliai būtu padidinti nifo 
10 iki 25 tūkst. dol. Naujuo­
sius metus šis bankas pradėjo 
su 127,128,285 dol. su 49,339 
taupytojais, jiems per 1961 
m. išmokėjęs 4,571,,53 1 dol. 
dividendu.

Aktore Laryssa Lauret vaizduos Sibiro lietuvaitę televizijos programoje, kuri bus transliuoja­
ma NBC Ch 4 ateinantį sekmadieni, sausio 28 d. 1:30 vai. popiet. Ši NBC programa perduoda­
ma per visę Amerikę.

k

Aldona Kepalaitė, kurios piano rečitalis įvyksta kovo 4 d. 
Carnegie Recital Hall. Programoje bus atlikti Brahmso, Mo- 
zarto, Sam Ewell, Karen Andree Corning ir Chopino veikalai.

Viena proga prof. V. Biržiška 
pasakė: "Man Žmogus pradeda 
gyventi tik kai jis numiršta".Jis, 
mat, turėjo galvoje literatus — 
kūrėjus, kurty biografijos jam 
rūpėjo. Tik po mirties žmogus 
iškyla savo visoje didybėje.... 
arba menkystėje. Tokio didelio 
žmogaus — didvyrio vaizdas Z. 
RaulinaiCio yra patiekiamas ap­
rašant nesenai mirusį Stasį Butky 
— Pirmąjį Lietuvos Kareivį.

"Geriau raudonas kaip lavo­
nas?" - mintis, kuri persekios

Naujas Kario numeris
skaitytoją skaitant B. Balčiūno 
"Ateities Karas — Visuotinis". 
Po dideliu pastangų autorius at­
plėšia skaitytoją nuo raudonosios 
kobros hipnozo ir baigia, infor­
macijomis turtingą straipsnį, pa­
reikšdamas, kad nei raudonas, 
nei lavonas, o tik kovojantis 
lietuvis, savo laisvės idealu 
neatsisakantis, lems mūsų tautos 
ateitį.

Kas buvo pirmasis Lietuvos 
karalius? Mindaugas? kai kurie 
istorikai dar kalba ir apie Rim­

Air France praneša, kad, 
panašiai kaip Paryžiuje ir 
Tokyo, ir New Yorke pradėjo 
veikti speciali tarnyba sve­
timšaliams, atvykstantiems 
tos oro linijos lėktuvais į New 
Yorkę. Jiems bus padedama 
susirasti savo pažįstamus, 
apsistoti viešbučiuose, gauti 
reikalingus bilietus į teatrus 
ir t. t. Tos tarnybos raštinė 
yra Air France atstovybėje, 
683 Fifth Ave., New Yorke. 
Tarnybos personalas sudary­
tas iš visos eilės svetimomis 
kalbomis kalbančiu savo sri­
ties specialistu-

Republikonų komitetas pa­
skelbė, kad sausio 12 d. Okla­
homa City įvykusiame susi­
rinkime nutarta suintensyvin­
ti republikonų partijos veiklę 
Amerikos etniniu grupių tar­
pe. Tai bus daroma ryšium su 
republikonų planu sukelti su­
sidomėjimu partijos veikla ir 
daryti įtakos į rinkimus. Bus 
skiriama dėmesio etniniu gru­
pių organizacijoms ir spau­
dai. Be to, numatyta sudaryti 
grupę žymiu kalbėtoju, kurie 
galėtu dalyvauti etniniu gru­
pių organizacijų rengiamuose 
minėjimuose ir pobūviuose.

gaudą. TaCiau dr. V. Sruogienė 
patiekia staigmeną: "Karalius 
Notimeras, Nežinomas Lietuvos 
Valdovas XI Amž."

Karinės žinios ir gyvenimo 
kronika — turtinga dideliais ir 
kartais liūdnais įvykiais. Mirusio 
redaktoriaus J. Tysliavos nekas­
dieninę apybraižą duoda P. Dir- 
kis. Kada galėtą Europoje kilti 
karas? Už ką kovojo Gudijos par­
tizanai? įvairus autoriai jieško 
atsakymo į šiuos klausimus.

12 VIENYBE, 1962 m. sausio 26 d.




